

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.067.

Madrid.—Domingo 17 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN EL FRENTE SERBIO

El ejército aliado sale de Salónica

LA SITUACION EN FRANCIA Y RUSIA

PROLONGACION

Verosímilmente, los alemanes tienen su extrema izquierda en Ram y se limitan, desde Ram a Orsova, a cañonear con frecuencia a las tropas serbias apostadas en la otra margen del Danubio. Hasta hoy, la agresión búlgara se ha manifestado en Zajetchar y en Koniajevatz. Zajetchar—Zajecar en el Stielter—es una importantísima estación del camino de hierro de Nish a la frontera rumana. La cubre el Timok, que en esa parte de su curso es regularmente ancho.

Desde Zajetchar a Ram, la distancia, a vuelo de pájaro, es de veinticuatro leguas, ó sea de siete días de marcha. No hay caminos entre ambas localidades. Hay, sí, una mala carretera desde Pozarevac a Zajetchar. Esa carretera sigue las orillas del Mlava.

La derecha de Gallwitz se ha apoderado del burgo de Pozarevac, á quince kilómetros del Danubio, luego de una batalla de cuatro días. Disponen, pues, los invasores para endiarnos al Sudeste de Serbia, del ferrocarril y la carretera de Belgrado, del ferrocarril de Semendria y de las tres rutas que salen de Pozarevac y que se dirigen al Este (Majdanpek, al Sudeste (Zajetchar) y al Sur (Cuprija). Claro que los serbios volarán los túneles y los puentes, é interceptarán los caminos y disputarán el suelo palmo á palmo. Pero hacen frente á un enemigo formidable, y los búlgaros, que apenas se han movido cuando escribimos estas líneas, darán pronto pruebas palpables de su acometividad.

La situación, en los Balcanes, es crítica para el Cuádruple Acuerdo. Y es crítica, porque ha cometido diversos errores diplomáticos. Sin embargo, esos errores diplomáticos no habrían tenido consecuencias si los rusos hubieran continuado sus victorias. Mas la retirada de los ejércitos del Zar á la línea Duma-Berezina-Soltschava-Oginski-Prípet-Syr-Serech-Dniester, ha contribuido decisivamente á la germanofilia balcánica que lamentan los periódicos de Petrogrado, Roma, París y Londres.

Alemania había constituido en la península oriental una especie de «trust» de los tronos. Y con base tan firme, ha maniobrado pacientemente desde el principio de la guerra. No obstante, en marzo tuvo casi perdida la partida que entabló. El sentimiento público, en Rumania y Grecia, era favorable á Inglaterra y Francia. En cuanto á los búlgaros, su odio á Turquía y su gratitud á Rusia—á pesar de los esfuerzos del stambulovismo—parecían que aseguraban al Triple Acuerdo, ya que no la cooperación decidida, á lo menos la benevolencia neutralidad.

Empezaron los rusos á replegarse y todo cambió sustancialmente. Los grandes propietarios rumanos, acudidos por Marghilara, se mostraron descaradamente favorables á Austria. Recordaron que había también hermanos de raza irredentos en la Besarabia, y que la Besarabia es una provincia moscovita. Mientras, el Monarca búlgaro engañaba á los diplomáticos del Cuádruple Acuerdo y ajustaba un convenio secreto con Alemania. Y en Grecia, donde el pueblo seguía siendo partidario de Venizelos, el Rey Constantino, danés por sangre paterna, ruso por sangre materna, se declaró entusiasta de los Imperios centrales. Está casado con una Princesa de Hohenzollern, hermana del Kaiser, y su Estado Mayor es furiosamente germanófilo, así como su corte. Solicitado por opuestas influencias pronunció—aunque con las necesarias precauciones, porque Grecia; nación marítima, no puede mostrarse enemiga de Inglaterra, Francia é Italia—por la abstención expectante y enigmática. Teotokis, Dragoumis, Gounaris, todos los políticos del viejo régimen, arrollados por el liberalismo venizelista, recobraron su perdido influjo. Y la ayuda helena, que descontentaba en París, Londres y San Petersburgo, pasó á la categoría de utopía irrealizable.

Además, los alemanes han llevado á cabo una gigantesca obra de corrupción. Se han gastado sumas enormes en comprar políticos y periodistas. Han hecho una propaganda desenfrenada. Han subvencionado oradores y publicistas. Han empleado incluso el cinematógrafo. Y como conocían á los balcánicos perfectamente, no abusaron de la pomposa palabrería, sino que se dirigieron á la codicia, al miedo, al odio, á la ambición, y vencieron así á sus adversarios, que ni gastaban dinero, ni coordinaban sus esfuerzos, ni comprendían que pisaban un terreno inestable y quebradizo.

Después de la retirada moscovita, no quedaba á los aliados, en los países balcánicos, más recurso que la creación de un nuevo frente. Ese nuevo frente podía haber sido integrado por 200.000 italianos, 100.000 franceses, 100.000 ingleses y 300.000 serbios. Ni siquiera hubiera hecho falta desembarcar en Salónica. El tiempo no apremiaba. Los austro-alemanes estaban muy comprometidos en Rusia y no era empresa demasiado difícil el envío de un gran ejército, por Montenegro, al Drina y al Sava.

La presencia de 400.000 aliados en los Bal-

kanes habría inmovilizado á los búlgaros y alentado á los rumanos rusófilos. En cuanto á los griegos, se hubieran guardado muy mucho de expulsar á Venizelos por segunda vez...

Hoy, los aliados deben apresurarse. Y es muy posible que, á pesar de todo, lleguen tarde, porque siguen discutiendo. Seguramente, la clave de la guerra no está en los Balcanes, sino en Londres y París. Seguramente, Inglaterra cuenta hoy con poderosos ejércitos y defenderá Egipto y el camino de la India con su acostumbrada energía. Seguramente, el dominio de los mares es una garantía de triunfo final, y la acción submarina germánica ha resultado un fracaso, como vaticinamos en febrero que sucedería. Mas posiblemente, á los búlgaros y turcos se unirán los rumanos. Alemania dispondrá de millón y medio de soldados de refresco, que atacarán á Rusia en el Cáucaso y Persia y á Inglaterra en Persia, Mesopotamia y Egipto. Y las desgracias aliadas en los Balcanes—que completan el mal éxito de la aventura de los Dardanelos—si no son remedadas con urgencia y eficacia, tendrán por resultado prolongar la lucha un año más y añadir daños nuevos á los horrores y estragos descontados y previstos...

El general Marchand

Su estado es satisfactorio.

PARIS, 16. Los partes facultativos referentes á la salud del general Marchand dicen que el estado general es muy satisfactorio; pero que requiere el descanso más absoluto y que toda visita y preocupaciones le son estrictamente prohibidas.

Noticia falsa

No hay tal transporte hundido.

PARIS, 16. La noticia de que un transporte, con 2.000 soldados franceses, que se dirigía á Salónica, ha sido echado á pique, es completamente falsa y de origen alemán. El ministro de Marina advierte que se debe desconfiar de semejantes noticias, y declara que informará al público si algún accidente ocurre.

Una dimisión

Carson dimite por mantener la unión de su partido.

LONDRES, 16. El Daily News anuncia que Edward Carson, attorney general, ha dado la dimisión de su cargo.

Parece que su retirada obedece á su deseo de mantener la unión en su partido.

¿Dimisión retirada?

LONDRES, 16. Asegúrase que Edward Carson ha retirado su dimisión, atendiendo á razones de patriotismo.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 16. Parte de las veintitrés: «En el Artois hemos rechazado completamente un nuevo ataque alemán en el bosque llamado Bois en Hache y en la vertiente Oeste del valle de Souchez.

Combates de trinchera á trinchera, acompañados de cañoneo por ambos beligerantes, han continuado en el Sur del Somme, en la región de Lihons y en Quesnoy en Santerre.

El enemigo ha renovado el bombardeo en las regiones de la retaguardia del frente de la Champagne, usando granadas lacrimógenas. Nuestra artillería ha contestado contra las baterías y trincheras enemigas.

Lucha con bombas y granadas en el Argona, en el Norte de Houyette, así como en Vauquois.

En los Vosgos un vigoroso contraataque nos ha permitido recuperar todas las posiciones de la cima de Harmansvillerkopf, y nos hemos apoderado además de un fortín precedentemente ocupado por el enemigo; hemos hecho unos cincuenta prisioneros.

Un grupo de aviones ha bombardeado hoy la estación de Sablons-en-Metz.

Numerosas explosiones se han observado en la propia estación y en un tren en marcha, que tuvo que pararse. La caseta del guarda-agujas ha estallado.

La guerra en Bélgica

Bombardeo de la costa.

AMSTERDAM, 16. Algunos periódicos alemanes dicen que la escuadra inglesa apareció ayer de nuevo ante las costas belgas, siendo bombardeadas por un acorazado.

El bombardeo duró tres horas. Después, los obuses alemanes, con los que se contestaba al ataque, empezaron á caer á unos doscientos metros de distancia del acorazado.

Más bien parece la ejecución de un plan bien definido, que tiene por finalidad la destrucción sistemática de las posiciones alemanas establecidas á lo largo de la costa.

De esa manera se retiene á la artillería alemana, evitándose que pueda ser trasladada al frente francés.

Porque no puede considerarse ese bombardeo como consecuencia de una gran acción, pues en tal caso se notaría mayor lujo de fuerzas navales.

Lo que se consigue, como efecto precioso, es impedir á los alemanes la ejecución de planes extensos.

En todo el frente del Iser las operaciones se limitan á un bombardeo recíproco de trincheras, que no hace otra cosa más que remover las ruinas existentes.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 17. Excepto pequeñas ofensivas de nuestros destacamentos en la cabeza de Val d'Assa, á lo largo de la frontera de Carnia, y en algunos puntos del frente sobre el Carso, no hubo ayer ningún acontecimiento de importancia militar digno de mención.

En los Balcanes

Guerra de guerrillas.

NISCH, 16. En la frontera de Macedonia los aldeanos han obtenido grados en el ejército, siendo encargados de organizar bandas de «comitadjis», armados de fusiles mauser.

La concentración de estas bandas se hace en Philippopoli, Plevna y Stromitza.

La presión alemana.

En tres frentes distintos nótese la presión enemiga. Los austroalemanes y los búlgaros concentran tropas frescas.

La resistencia serbia es tan vigorosa que el avance no puede hacerse más que paso á paso.

La invasión búlgara consiste, hasta ahora, en un avance más allá de la frontera, de kilómetro y medio sobre un punto único. A excepción de este punto, la línea de batalla está intacta. No ha llegado todavía al ferrocarril.

Escasez de municiones.

SALONICA, 16. Según informes de origen seguro, los búlgaros carecen de municiones para sostener una guerra un poco larga.

Si las circunstancias de la guerra, ó sucesos imprevistos impidieran la unión del ejército búlgaro con las tropas austroalemanas, Bulgaria quedaría reducida al papel de Turquía.

El Departamento de aprovisionamientos militares no dispone de fusiles necesarios más que para armar 250.000 hombres.

Muchos batallones llevan trajes de paisano y parecen batallones de «comitadjis».

Las municiones de los cañones están contadas, y apenas hay 250 tiros por pieza.

Búlgaros disidentes.

PETROGRADO, 16. El número de búlgaros que han desobedecido la orden de acudir á la movilización y han permanecido en Rusia es de 50.000.

Ataque búlgaro.

SALONICA, 16. Una batalla está entablada en el sector de Valanovo.

Los búlgaros atacan las posiciones serbias. Se ignora aún el resultado de la batalla.

El Zar á los búlgaros.

PETROGRADO, 16. La intervención rusa, que parece ser inminente, será, sin duda, precedida de un manifiesto que el Zar de Rusia dirigirá á los búlgaros, como jefe y protector del eslavismo, para denunciar el acto de traición cometido por el Rey Fernando y sus ministros al tomar las armas contra Serbia, haciendo causa común con Alemania, enemiga de Rusia.

Esta proclama será inmediatamente seguida de una acción que no puede precisarse.

Comentarios rusos.

PETROGRADO, 16. La Prensa alemana se esfuerza en extender la noticia de una divergencia de opiniones que se ha producido entre los Gobiernos francés é inglés de una parte, y el Gobierno ruso de otra, á propósito de los últimos sucesos de los Balcanes.

A esto puede responderse con la afirmación de la entera solidaridad que no ha dejado de existir entre los Gobiernos aliados. En particular, la actitud adoptada por las Potencias de la Entente frente á Bulgaria, ha sido arreglada entre ellas con plena conformidad de puntos de vista.

Cuando la intención del Gobierno búlgaro de alistarse definitivamente junto á Alemania se hizo pública, Rusia hizo oír su voz y sirvió de portaestandarte de la Entente.

Este papel ha sido dictado á Rusia por el sentimiento unánime del pueblo ruso, consciente de los lazos de raza y de religión que le unen á la nación búlgara, y guarda el recuerdo de los sacrificios hechos para su libertad.

El manifiesto del Rey Fernando.

ATENAS, 16. En los sitios públicos de

Sofia acaba de ser fijado el siguiente manifiesto del Rey Fernando:

«El pueblo búlgaro conoce todos los esfuerzos de Bulgaria para mantener la paz en los Balcanes. El Rey y el Gobierno han intentado obtener por la neutralidad la realización del ideal de la nación búlgara. Los dos grandes grupos de Potencias han reconocido la legitimidad de nuestras reivindicaciones en Macedonia y han aconsejado á Serbia que las satisficiera. A pesar de estos consejos, nuestra pérdida vecina no ha querido oír y nos ha provocado invadiendo nuestro territorio. En virtud de ello, se ha dado á nuestro bravo ejército la orden de combatir al lado de los victoriosos ejércitos de las Potencias centrales.»

El manifiesto está firmado por el Rey y todos los ministros.

La colaboración de los turcos.

ATENAS, 16. Se confirma que Pernel pachá, comandante en jefe del cuarto ejército otomano, ha salido de Smirna con todo su Estado Mayor, para ir á Tracia, donde debe tomar el mando de un ejército de operaciones destinado á colaborar con las tropas búlgaras.

Las fortificaciones de Dedeagatch.

ATENAS, 16. Dicen de Dedeagatch que los trabajos de fortificación continúan realizándose con rapidez febril en el puerto y alrededor de la ciudad, bajo la dirección de oficiales alemanes venidos de Sofía. Han sido inmersas algunas líneas de torpedos delante de la entrada de la rada, emplazándose igualmente baterías de piezas de gran calibre en las alturas que dominan las cercanías del puerto.

Los serbios se defienden.

ROMA, 16. Despachos de Nish dicen que, á pesar de los encarnizados ataques de los alemanes, superiores en número y en artillería de grueso calibre, los serbios conservan sus posiciones á lo largo del curso del Drina, del Sava y del Danubio.

Del lado de Belgrado los alemanes se mantienen á costa de pérdidas considerables en la ciudad y al Sur de la colina de los vidrios situada frente á frente del puente de la línea férrea; pero están dominados por las tropas serbias, fuertemente atrincheradas en Avala y en las alturas de los alrededores.

En cuanto al sector de Semendria, el enemigo ha conseguido apoderarse de la ciudad y de la fortaleza, que no eran defendibles por estar situadas en una llanura en la orilla del Danubio. Los serbios defienden los puntos que dominan la ciudad.

Las tropas alemanas no han progresado hasta hoy más que en la llanura de la Morava y Miava, donde han ganado unos quince kilómetros. Atacan con grandes fuerzas los lados que separan el valle del Morava de los del Mlava, al Norte de la ciudad de Pojarevatz. Su objetivo parece ser la toma de esta ciudad, el avance hacia el Sur por el valle del Mlava, la ocupación de las grandes fábricas de cobre de Bor, situadas entre Zegubitz y Zajetchar, y la unión con Bulgaria en el valle del Timok.

A pesar de las grandes pérdidas sufridas, los serbios están decididos á todos los sacrificios; piden la llegada á tiempo de tropas francoinglesas á Nisch. Todo el mundo está convencido aquí de que si las tropas aliadas llegan prontamente y en número bastante, los austroalemanes sufrirán un contratiempo en Serbia.

Serbia y Bulgaria.

LONDRES, 16. La Agencia Reuter sabe que el rumor de que Serbia había declarado la guerra á Bulgaria es inexacto.

Serbia, por haber sido atacada por los búlgaros sin previa declaración de guerra, se ha visto obligada á considerarse en estado de guerra con aquella nación.

Declaración de bloqueo.

LONDRES, 16. Los aliados han declarado el bloqueo de la costa búlgara y del mar Egeo.

Hacia la frontera serbiobúlgara.

ATENAS, 16. Se anuncia que los aliados han salido de Salónica, dirigiéndose á la frontera serbiobúlgara.

En el frente ruso

Avance de los moscovitas.

GINEBRA, 16. Las noticias de Dvinsk son cada vez más desfavorables para los alemanes. Las posiciones que habían tomado á los rusos á costa de grandes sacrificios han sido recobradas por los moscovitas.

En el Duna, los rusos avanzan hacia el Sur, infligiendo al enemigo pérdidas considerables, que se evalúan en 5.000 hombres por día.

Al Este de Smorgon, el Príncipe de Baviera retrocede ante los ataques de los rusos.

En todo el frente, y con especialidad en el centro, los soldados del Zar avanzan cuatro kilómetros por jornada.

En el de Wolhynia han detenido por completo la ofensiva, avanzando también en el Styr medio, así como al Norte de Dubno.

Más al Norte, en el Prípet, los rusos han adelantado mucho hacia el Oeste y amenazan seriamente á las tropas del mariscal Mackensen.

La importancia de los éxitos rusos.

PETROGRADO, 16. A consecuencia de la rotura del frente de los ejércitos de Pflanzer y Bothmer, los rusos han avanzado una jornada de marcha hacia el Oeste, ocupando actualmente una extensión de 12 kilómetros en el Strypa, de Semiklovicé á Gajvorouka.

La captura de las posiciones alemanas al Oeste de Schlossberg constituye uno de los éxitos más importantes de la defensa de Dvinsk.

La brillante victoria obtenida por el general Ivanof contra Linzingen, junto al Strypa, en Galitzia, se completó con la Caballería del general Broussiloff, que se lanzó en seguida contra los enemigos en derrota, persiguiéndolos de tal forma, que el revés se convirtió en espantoso desastre.

Se cree que quedaron 60.000 hombres fuera de combate en el campo de batalla.

El golpe poderosísimo dado por los rusos en Galitzia, y el vigor con que proceden en el radio de Tarnopol, les permite amenazar nuevamente á Lemberg, hecho que constituye uno de los éxitos más notables de la situación.

Un combate naval.

STOCKOLMO, 16. Se ha librado un combate naval en el golfo de Finlandia, en Porkkala, cerca de Helsingfors. Un crucero, cuya nacionalidad se desconoce, fué echado á pique, resultando otro con importantes averías.

Supremo esfuerzo contra Dvinsk.

PETROGRADO, 16. A juzgar por ciertos indicios, se aproxima el momento en que los alemanes van á intentar un supremo esfuerzo contra Dvinsk.

Los alemanes continúan llevando refuerzos para extender el campo de sus operaciones. La artillería está realizando una preparación vigorosa en el frente entero, lo que indica un inminente ataque general.

Las municiones.

GINEBRA, 16. El correspondiente de guerra del Berliner Tageblatt dice que desde hace días ha comenzado una energía ofensiva rusa, en un frente de más de 500 kilómetros, que va de la Polissia á la frontera rumana, y que los rusos hacen un consumo enorme de municiones, lo que prueba que han sido aprovisionados convenientemente por América y por el Japón.

El Zar y su heredero en el frente.

PETROGRADO, 16. Después de una breve estancia en Tserkobe-Selo, el Zar ha salido para el frente.

Le acompaña su hijo el Gran Duque Alexis, heredero del Trono.

Afirmación energética.

MOSCOU, 16. Habiendo sido preguntado el Presidente de la Duma acerca del verdadero valor de ciertos rumores que circulan en Petrogrado, relacionados con el supuesto deseo de concertar una paz separada en plazo próximo, dijo:

«Podéis afirmar rotundamente que sólo los traidores pueden hablar de una paz separada, cuando el Emperador ha declarado por tres veces que no podía hablarse de eso mientras el enemigo no estuviera total y definitivamente derrotado.»

La situación en Austria

Pidiendo refuerzos.

PETROGRADO, 16. El Reich dice: «El Gran Estado Mayor austriaco se ha dirigido recientemente al Gran Estado Mayor alemán, para pedirle que refuerce el frente austriaco con el envío de nuevas fuerzas alemanas.»

Los alemanes se han negado categóricamente, declarando que cuanto podían hacer ya lo habían hecho, y que, por tanto, los austriacos deberán contar con sus propias fuerzas.

A consecuencia sin duda de esta negativa es por lo que los prisioneros que se hicieron en el frente de Galitzia han declarado que acababan de ser traidores del frente italiano.»

Resistencia á la requisita.

ROMA, 16. La Nuova Prensa Libre, de Viena, escribe:

«Aun cuando el Gobierno austriaco ha formalmente ordenado la requisita de las patatas, muchas gentes se han opuesto á ella resueltamente.»

Por eso el ministro del Interior acaba de enviar á los municipios y á las prefecturas un decreto ordenando las medidas más severas contra los que se sigan oponiendo á la requisita.

Si, á pesar de esas medidas, algunos cultivadores ó particulares se negasen todavía á ceder las patatas al precio máximo fijado por el Gobierno, las autoridades locales las embargarán á nombre del Estado.»

Soldados de diez y seis años.

GINEBRA, 16. En la Neue Freie Press, de Viena, se lee lo siguiente:

«Por orden del ministro de la Guerra, el alcalde de Viena ha comenzado el alistamiento de los hombres desde diez y seis á los cincuenta años.»

Además de los datos del Registro Civil, los hombres comprendidos en este alistamiento deben indicar las profesiones, capacidades y aptitudes especiales.

Las hojas de alistamiento deben llenarlas todos los que aún no pertenezcan al ejército activo, á la reserva, á la «landwehr» ó al «landsturm», sea cual sea su estado físico.»

La guerra en el aire

38 zeppelines perdidos.

GINEBRA, 16. Se dice de origen autorizado que el Estado Mayor general alemán reconoce haber perdido 38 zeppelines y nueve «arsevals» hasta el 1.º de agosto de 1915. Desde esta fecha, según una información oficial, no se tienen noticias de dos zeppelines y de un «arseval»; la mayor parte de estos grandes dirigibles han sido destruidos por los cañones de los aliados; los demás por accidentes de aterrizaje.

Un combate aéreo.

AMSTERDAM, 16. En Deszenghem, cerca de Courtrai, se ha producido un combate aéreo entre un avión, montado por un inglés y un francés, y un avión alemán. El aparato aliado ha podido llegar á sus propias líneas al Norte de Courtrai, cerca de Wilnek; el avión alemán se vio forzado á aterrizar. Los dos aviadores alemanes, que están heridos, han sido hechos prisioneros.

Se dice de Gante que un avión alemán ha caído cerca del camino Deinze-Thiel. El aviador resultó ileso.

Alemania por dentro

Felicitación del Kaiser.

AMSTERDAM, 16. He aquí, según «La Gaceta de Voss», el texto del telegrama que el Kaiser envió al general von Kluck con motivo del cincuentenario de su entrada en el servicio militar:

«Podéis con orgullo y satisfacción echar una mirada sobre vuestros cincuenta años de servicios militares.

En vuestra juventud habéis tomado parte en guerras gloriosas.

Durante largos años de paz os habéis consagrado con un vigor infatigable al desenvolvimiento del ejército, y el año anterior habéis comprobado los resultados de vuestra labor.

Gracias á las heroicas hazañas de vuestras tropas libais, en fin, á coronar vuestra obra con un hermoso triunfo, cuando heridas honrosas os han arrancado á vuestros trabajos.

Por todos los servicios que habéis prestado á mí y á mi ejército, os envío mis felicitaciones más cordiales y mi gratitud, y en señal de mi estimación os envío mi retrato.»

Descontento popular.

ROMA, 16. Un italiano que residía en Lidemburgo, y que acaba de regresar de Italia, á través de una buena parte de Alemania, dice que en todas las ciudades por donde ha pasado encontró un número espantoso de mutilados.

«Es el espectáculo más emocionante—ha dicho—que se puede imaginar. Es imposible hacerse una idea de él. No se ve más que hombres sin brazos y sin piernas. En cuanto al estado moral de la población alemana, ella deja mucho que desear.

Nadie cree en la victoria final, y en ciertas ciudades de provincias el encarecimiento de víveres llega á tales proporciones, que las clases bajas apenas tienen qué comer.»

Ha añadido que si la guerra dura todavía un año más, cree que el descontento del pueblo alemán se traduzca en una crisis interior.

Orden secreta.

PARIS, 16. Mauricio Barré publica en «L'Echo de Paris» el siguiente documento que dice le fue recogido á un oficial alemán hecho prisionero en Champagne.

«Absolutamente secreta: División Dittfurth VIII C. R.—I. núm. 215.—Reservado. Para comunicarse únicamente á los oficiales.—Orden de la división.—He tenido la impresión en los últimos tiempos de que la Infantería, en algunos puntos, circunscribe su acción á una simple defensiva.

Tan pronto el enemigo comienza á arrojar bombas, la Infantería se precipita á abrir

el fuego, ó á reclamar el apoyo de la artillería, y se da por satisfecha cuando se ha contenido momentáneamente el tiro de las bombas enemigas. Algunas veces hasta ha podido creerse que es hábil disparar lo menos posible para no provocar el fuego del enemigo.

No sé cómo protestar de la manera más enérgica contra semejantes concepciones, que llevan necesariamente á matar el espíritu de ofensiva entre nuestras propias tropas y á despertar y fortalecer en el enemigo el sentimiento de su superioridad.

Le deja al enemigo toda libertad de acción y se subordina la propia acción á la voluntad del enemigo.

Es posible que al manifestar de nuestra parte poca actividad ofensiva, nosotros con ello ganamos momentáneamente un poco más de tranquilidad para acabar de consolidar nuestras posiciones; pero esta ventaja es muy poca cosa en comparación del inoportunismo que es para nosotros el dar al enemigo el medio de continuar fortaleciendo sus posiciones.

Nuestros esfuerzos deben tender á preparar nuestros medios con vistas al día próximo, que yo espero, en que pasaremos á la ofensiva decisiva.

Ella será tanto más difícil cuanto que encontramos al enemigo más sólidamente atrincherado y moralmente más fuerte que nosotros.

Las fotografías tomadas recientemente por nuestros aviadores demuestran claramente que el enemigo se ha aprovechado hábilmente del reposo que le proporcionaba nuestra poca actividad para consolidar sus posiciones.

Gran número de nuevas trincheras de posición han sido construidas por el enemigo en pocas semanas.

Los señores jefes de las brigadas y de los regimientos quedan invitados á hacer los mayores esfuerzos para entretener en todos los puntos de nuestro frente la actividad ofensiva.

Es necesario que nuestra acción se inspire en la idea de ofensiva y no de defensiva y que en vez de sufrir la voluntad del enemigo, por el contrario, le imponamos la nuestra.

Nuestras tropas utilizarán á fondo, día y noche, todos los recursos y todos los medios ocasionales de que dispongan para combatir al enemigo sin descanso.

La artillería no puede intervenir más que en el límite de las municiones de que dispone y la infantería tendrá frecuentemente que luchar sola.

Los señores jefes de pioneras quedan notificados para que lleven, lo más rápidamente posible, al campo de operaciones, los proyectiles de todas clases destinados al combate á corta distancia, y para que satisfagan, con arreglo á sus medios, las necesidades de la Infantería.—Firmado, Dittfurth.—Conforme con la copia, Koethe, capitán de Estado Mayor.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

Explosiones misteriosas.

PARIS (Torre Eiffel), 16. Varios periódicos publican una noticia, que aseguran haber recibido de origen autorizado y que puede tener muy graves consecuencias. Desde hace algunos meses se produce en el ejército alemán un hecho nuevo, bajo la forma de explosiones de cañones, que se repiten cada vez con mayor frecuencia. Esta noticia ha podido ser comprobada por un documento del ministro de la Guerra alemán, fechado el 29 de agosto último. En dicho documento se demuestra la inquietud de nuestros enemigos, puesto que en él se prohíbe sacar fotografías de los cañones que han hecho explosión y enviar dichas fotografías á las zonas del interior, con el fin de que no produzcan en el público una emoción que sería muy justa y legítima.

Además, varios documentos encontrados demuestran que las explosiones de los cañones son muy frecuentes y que aún no se ha encontrado remedio para ello.

No sólo han estado sujetas á estos accidentes las piezas de campaña, sino también los obuses y las piezas de artillería pesada.

Los trigos y harinas en Francia.

La Cámara ha votado ayer sin modifica-

ción ninguna el proyecto de ley aprobado por el Senado sobre la compra de trigo y de harina, destinados para el consumo de la población civil.

Para este proyecto se han abierto en el ministerio de Comercio créditos que se elevan á 120 millones. Se permite al Gobierno que, por vía de requerimiento, tase la harina, sobre la base del precio del trigo, á 30 francos, como máximo, los cien kilos.

De este modo queda asegurado con toda formalidad que el precio del pan no aumentará durante la guerra.

Motines de mujeres.

Telegrafían de Maestricht que el pueblo de Aix-la-Chapelle continúa manifestando su descontento contra el alza de los víveres.

Las mujeres fueron en imponente manifestación ante la casa del burgomaestre y la asaltaron por las ventanas.

Gran número de mujeres fueron detenidas.

Orden del día amenazadora.

PARIS (Torre Eiffel), 17. (A las diez de la mañana.)

El ministro de Bulgaria ha afirmado al Gobierno griego que el Tratado germanobúlgaro no atenta en modo alguno á la integridad del territorio heleno; sin embargo, en su orden del día, el generalísimo búlgaro Jekok ha anunciado que ha llegado la hora del castigo para todos los usurpadores de los derechos búlgaros, y este plural, que no enoja con las declaraciones del ministro, es suficiente para inquietar á los griegos que no se fian de fórmulas diplomáticas.

Excusas.

El Gobierno alemán ha presentado sus excusas al Gobierno de La Haya respecto á los dirigibles que volaron el 8 de septiembre por territorio holandés, y le ha prometido que no volvería á suceder; y precisamente el mismo día que se presentaron en Holanda estas excusas, los zeppelines violaron nuevamente la neutralidad de este país; pero Alemania, sin duda, volverá á excusarse ante Holanda dentro de pocas semanas.

Prohibiciones.

El Consejo de ministros ha decidido esta mañana lo siguiente:

1.º Prohibición absoluta de vender alcohol en las tiendas antes del medio día.

2.º Prohibición absoluta de vender en ninguna hora del día, sea cual fuere, alcohol á las mujeres y á los niños en los lugares públicos de consumo.

De Inglaterra

Bajas austroalemanas en Serbia.

CARNARVON (Londres), 16. Según un telegrama de Nish, las fuerzas austroalemanas, en su invasión á Serbia, han tenido durante estos últimos días más de 20.000 muertos y 40.000 heridos.

Los desembarcos en Salónica.

Telegrafían de París desde Salónica que ha desembarcado allí gran número de tropas británicas en estos últimos días.

En el frente ruso.

Los alemanes reconocen que los rusos han penetrado en sus líneas al Sur de Dwinsk.

En la Galitzia oriental los oficiales austroalemanes están haciendo esfuerzos desesperados, pero inútiles, para recobrar las posiciones perdidas en la ofensiva rusa.

Cerca de Javoronka, en el Strypa, fracasaron en cuatro ataques á la bayoneta el viernes, y fueron arrojados de sus trincheras desordenadamente.

En un movimiento contra el ferrocarril al Oeste de Tarnopol fueron atacados y rechazados.

Pérdida de dos torpederos.

Se cree que dos torpederos alemanes han sido hundidos en el Báltico.

La pérdida de uno de ellos fué anunciada ayer desde Copenhague, y el segundo se dice que ha sido destruido por el submarino Número 19.

Bloqueo de la costa búlgara.

Se ha declarado el bloqueo de la costa búlgara en el mar Egeo por el almirante de las flotas aliadas, comenzando á las seis del día 15 de octubre.

Se ha dejado en libertad á los barcos neutrales.

Un éxito de los rusos.

CLIFDEN, 16. Cerca de Tarnopol los rusos han empujado al enemigo sobre el Strypa, infligiéndole grandísimas pérdidas.

Una noticia extraña.

POLDHU, 16. LONDRES. Se ha recibido un extraño telegrama de Amsterdam. Manifiesta que, según la Gaceta de Colonia, los embajadores de Rusia y de Italia se están preparando para salir de Grecia. Sus familias salieron hoy á bordo de barcos de guerra. No se dan razones en esta extraordinaria comunicación.

La actitud de Rumania.

En vista de las nuevas condiciones en los Balcanes, Rumania ha reiterado su decisión de mantener una estricta neutralidad.

Se tomarán todas las medidas militares que sean necesarias.

En el Cáucaso.

Los turcos están demostrando gran actividad en el Cáucaso y se dice están preparando una nueva ofensiva para contrarrestar la ofensiva rusa.

Se calcula las fuerzas turcas en 200.000 hombres.

Un telegrama.

En el ministerio de Estado de Londres se ha recibido el siguiente telegrama del señor Hadji-Michet, último embajador de Bulgaria en Londres: «Ruego acepten mis gracias más expresivas por su gran cortesía y por todas las disposiciones tomadas por las autoridades de Su Majestad con motivo de nuestra marcha.»

Contrato firmado.

El contrato para el empréstito anglofrancés ha sido firmado por los comisionados y por Mr. Morgan, en representación del Sindicato americano.

Lord Reading firmó por la Gran Bretaña; Bomberg y Mallet, por Francia; y Mr. Morgan, por el Sindicato de banqueros.

Una denuncia.

Según un telegrama de Washington el Gobierno ha presentado una denuncia en el Supremo, contra la Compañía naviera Hamburg America Line, en la que contiene que la ley contra los trusts se aplica también á los transportes transoceánicos, y que «la combinación para restringir el transporte transoceánico entre puertos de los Estados Unidos y del extranjero, viola claramente la ley.»

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 16. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que un ataque enemigo contra las posiciones alemanas al Noreste de Vermelles, fué rechazado.

En Champagne, al ser desalojados los franceses de las pequeñas aldeas al Este de Auberville, quedaron en total en manos de los sajones, después de infructuosos contraataques por parte del enemigo, 11 oficiales y 600 hombres prisioneros. Los sajones se apoderaron además de tres ametralladoras y un lanzabombas.

Pequeños ataques franceses, en los que hicieron profuso empleo de gases asfixiantes, contra las posiciones alemanas al Noreste de Souain y al Norte de Le Mesnil, resultaron infructuosos.

Un intento de los franceses de recobrar las posiciones al Sur de Leintrey, que les habían arrebatado los alemanes el día 15 de octubre (cuya reconquista habían ya anunciado oficialmente los franceses el 10 de octubre á las cuatro de la tarde), fracasó totalmente, sufriendo el enemigo considerables pérdidas. Los alemanes apresaron á tres oficiales y 40 hombres.

Un ataque alemán para mejorar sus posiciones sobre el Harmansweilenkopf, tuvo pleno éxito. Después de cuatro horas de combates sangrientos, el enemigo perdió cinco oficiales y 226 hombres prisioneros, un cañón revólver, siete ametralladoras y tres lanzabombas.

Fueron frustrados los ataques franceses sobre el Schratzmannle.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Fué malogrado un ataque ruso al Oeste de Dunaburg.

Al Noreste de Wessolowo dos ataques ru-

sos fueron contenidos por el certero fuego de la artillería alemana. Durante la tarde y durante la noche nuevos ataques rusos en esta región fueron rechazados. Aquí los alemanes apresaron á un oficial y 444 hombres y cogieron una ametralladora.

También al Nordeste y Sur de Smorgonie atacaron varias veces los rusos. En todas partes fueron obligados á retroceder.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Los ejércitos del general von Mackensen siguen avanzando en dirección Oeste.

Los austroalemanes asaltaron Vranovoberg al Sur de Semendria, y al pueblo de Smoljenac, al Este de Pozarebac.

Después de combatir, las tropas búlgaras forzarán el paso de la frontera en varios puntos entre Negoti y Strumitza. Los fuertes al Este de Zajecar han sido tomados.

Noticias de Londres.

LONDRES. Reuter comunica que el embajador griego entregó al secretario de Estado una nota de su Gobierno, en la que se manifiesta que el Gabinete griego considera como no realizado el Tratado entre Grecia y Serbia.

El vapor británico Palermo, de 2.070 toneladas de desplazamiento, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDEICH, 17 de octubre, á las 8 de la mañana.

VIENA, 17. (Oficial.) Frente ruso.—A orillas del Styr inferior los rusos han sido desalojados de varias posiciones que defendían con gran tenacidad.

Frente italiano.—En la región de Altissimo, al Sudeste de Riva, los austriacos han rechazado un ataque italiano.

Frente balcánico.—Los austroalemanes siguen atacando. Cerca de Belgrado, los austriacos han tomado á la bayoneta la altura de Avala.

Corre el rumor de que 10.000 hombres de la Entente han marchado con rumbo á Serbia.

El proyecto yanqui.

WASHINGTON, 17. El proyecto del Gobierno norteamericano tocante al ejército, da la preferencia á un ejército activo de 140.000 hombres, un ejército llamado fuerzas de tierra, contando con 125.000 hombres, además de una Guardia nacional de otros 125.000 hombres.

Las tropas activas de tierra serán sujetas por seis años al servicio de las armas; los primeros tres años cada soldado tendrá que prestar servicio durante dos meses al año.

Durante los otros tres años podrán ser llamados á filas cuando lo juzguen conveniente las autoridades.

Notas de la guerra

Cómo se procura oro Alemania

Un diario suizoalemán de la frontera de Turgovia acaba de publicar lo siguiente:

«Todos saben que el Gobierno alemán realiza esfuerzos para procurarse por todos los medios posibles el oro que pueda quedar aún á los particulares. Nosotros, suizos, nos colocamos de buena gana bajo la divisa: «A derechos iguales, deberes iguales.» Por eso la práctica que exponemos á continuación provoca entre nosotros alguna extrañeza: los soldados alemanes que están en el frente de batalla cada día obtienen permisos con más dificultad; sin embargo, los ricos pueden procurárselos bastante fácilmente, porque se les autoriza á pasar lejos del frente un número de días, proporcionado á la suma de oro que entregan á su superior.

Pero si á este respecto podemos contentarnos con una sonrisa irónica, véase un escándalo contra el cual debemos protestar enérgicamente:

El domingo 25 de septiembre, algunos escolares llegaron de Constanza á Kreuzlingen, ciudad de nuestra libre Suiza, y dirigiéndose á almacenes y particulares, pidieron que se les hiciese el favor de darles oro á cambio de la moneda de plata ó papel que ofrecían; mediante la entrega de 200 marcos en oro, declinan que las autoridades escolares les concedieran un diploma y alguna otra recompensa.

Folleto de «La Correspondencia de España».

(48)

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Todo giraba en torno suyo: los muros del hospital, los árboles, los transeúntes. Se sentía arrebatada por un torbellino, cuya violencia aumentaba de minuto en minuto.

Oyó de pronto gran ruido de voces alegres, que tomó en sus oídos formidables proporciones, y se encontró, sin darse cuenta de ello, entre un gran tropel de gente.

Tuvo un instante una alucinación y se creyó transportada á un magnífico jardín lleno de flores y de árboles.

Bruscamente sus piernas se doblaron, no pudo sostenerse, abrió los brazos y rodó por el suelo.

Margot cayó en el muelle, en medio del mercado de flores de la Cité.

III

A algunos pasos de la estación del camino de hierro de Suresnes, sobre la carretera que conduce el fuerte del Mont-Valerien, en un lugar muy pintoresco, desde donde se descubre todo París, se encuentra una propiedad inmensa, cuyo aspecto es verdaderamente maravilloso en verano.

No es más que un inmenso campo cubierto de flores de todos los matices, pues todas las especies conocidas están plantadas allí.

Era un encanto cuando el sol bañaba de claridad aquel recinto florido.

De aquel campo se escapaba un aroma que perfumaba el aire á un kilómetro de distancia.

Cuatro estufas gigantescas, con sus techos de cristal, se alzaban en medio de esta propiedad, que estaba cortada aquí y allí por arroyuelos, olimentados por mangas de riego hábilmente instaladas.

Se entraba al jardín por una gran puerta que se abría en la carretera del fuerte, y sobre ella había una tabla con las siguientes palabras en letras doradas: «Omer Bertrand, horticultor, jardinero y arboricultor. Especialidad en flores y rosales.»

Después de haber franqueado la puerta se encuentra un patio inmenso, á un lado del cual comienza el jardín, rodeado de una empalizada pintada de verde.

A la derecha se eleva un vasto edificio de dos pisos; en el bajo está instalado un almacén y un despacho.

Un cobertizo de cristales flanquea este edificio.

Allí es donde los obreros y las floristas confeccionan los ramos.

Enfrente del edificio, al otro lado del patio, se ve una cuadra que contiene cuatro caballos de tiro, y bajo un cobertizo contiguo á la cuadra, tres carruajes que sirven para transportar las flores y un cochecillo para uso del dueño.

La «especialidad en rosas» de Omer Bertrand, hijo, es conocida de todos los parisienses.

Sus productos han sido premiados en todas las Exposiciones de Francia y del Extranjero.

Eran las siete de la mañana.

El día era triste, frío y brumoso.

El magnífico campo de rosas, tan espléndido en el mes de junio, estaba cubierto todavía por una ligera niebla que flotaba á un metro del suelo.

No se distinguía el soberbio panorama que en los días claros encantaba á los paseantes.

Sin embargo, en las estufas todas las especies de rosas conocidas se abrían en la tibia atmósfera que se mantenía allí regularmente.

Era antes de la llegada de los obreros, poco numerosos en aquella estación, pero escogidos, los más diestros, los que mejor sabían confeccionar, mezclando sabiamente los colores, los ramos que adornan los salones parisienses y los centros de las mesas lujosísimas.

Tres personas, dos hombres de unos veinticinco años y una joven, sentados en

el taller, preparaban el trabajo del día iluminados por la luz de dos grandes lámparas de petróleo.

Desplegaban cuidadosamente las hojas de papel calado, cortaban los alambres de la longitud apetecida y ponían alfileres en los acericos.

Uno de los hombres imprimía con un sello la marca de la casa sobre cada hoja de papel que habían desplegado.

De vez en cuando, la puerta se abría, y uno de los jardineros traía de las estufas cestas de rosas recién cortadas, que se amontonaban en las mesas.

La joven que arreglaba las rosas sobre las mesas de las diferentes obreras era Adela Rossignolet—hija del cartero de Suresnes, antiguo corneta de зуавos y viudo desde hacia doce años,—una linda muchachera de veintidós años, fuerte, alta, de caderas firmes y redondas y cuerpo robusto como las campesinas. Tenía los brazos redondos y las manos rojas y enormes.

Sus pies eran bastante grandes, para soportar fácilmente el peso de su persona: pesaba setenta y cinco kilos.

Su rostro, agraciado, fresco y colorado, no carecía de atractivos, porque sus ojos chispeaban de malicia, y su nariz, pequeña y respingada, daba un aire provocativo á su animada fisonomía.

Tenía los labios rojos y carnosos; el superior, sombreado por un ligero vello.

Adela Rossignolet tenía una abundante cabellera roja, que se rizaba graciosamente sobre la frente y sobre el cuello, y lo recogía en un moño grande sobre la cabeza, donde lo sostenía con una peineta

de celuloide, imitación de concha y adornada con doce gruesas bolas.

Llevaba con coquetería un traje de franela gris rayado de negro y una pelerina de astrakán, sujeta por un broche de nácar que representaba vagamente dos pájaros con los picos unidos.

Adela Rossignolet estaba solicitada por todos los mozos del país, por muchas razones.

Desde luego era una hermosa muchacha, fresca y apetitosa, aunque un poco ordinaria. Cierto, no era una de esas señoritas anémicas que venían de París los veranos para bailar en las fiestas del país. Además, ganaba todo el año cien sueldos diarios en casa del señor Omer Bertrand, que difícilmente la habría reemplazado.

En fin, tenía una dote, y todo el mundo lo sabía. ¡Oh! Nada de muchos miles: mil francos solamente.

Sin embargo, mil francos es alguna cosa, y no se encuentran todos los días.

Como es consiguiente, no le faltaban pretendientes; pero la joven hacía tres meses que lo había escogido.

Hay que decir que su elegido era uno de los mozos que en aquel momento estaban en el taller trabajando con ella: eran los primeros oficiales del horticultor, en los que Omer Bertrand tenía completa confianza. Estos dos hombres llevaban las candelas de flores á los diferentes mercados parisienses, hacían las facturas y recibían su importe. Se llamaban Alberto Lerche, más conocido por el apodo de Joli Coeur, y Sosthene Gardin, que respondía al nombre de Febo.

Es extremadamente sensible que varias personas consintieran en el cambio solicitado por esos funtanelos. La Policía fue avisada muy tarde, por desgracia; así es que nuestros modernos «buscadores de oro» tuvieron tiempo de regresar a Constantza. Este medio de reunir con que pagar los gastos de guerra se nos antoja la última de las desvergüenzas.»

Voto de calidad sobre Italia

Ya se tiene noticia del viaje de D. Melquíades Álvarez a París. Creemos que es el acto político de mayor importancia que se ha realizado en España desde el comienzo de la guerra. Y será probablemente el mayor que se realice si, como se anuncia, el Sr. Álvarez lo complementa con un doble viaje a Inglaterra e Italia.

Conociendo este propósito del jefe de los reformistas, quisimos oírlo ratificado de su propia boca, y a su casa fuimos.

El Sr. Álvarez, como ya se lo ha manifestado a un redactor de El Imparcial, veuve vivamente impresionado de Francia. Lo que más gratamente le ha emocionado es la estrecha intimidad que une a todos los miembros del Cuadruple Acuerdo. Esto ha de sorprender a muchos españoles. En España se explica la gente que los franceses se sientan agradecidos a Rusia, el gran dique móvil que ha ido contenido y seguramente ha contenido ya al alivido alemán. Pero ¿Inglaterra? Según el Sr. Álvarez, en Francia la idolatran y para vez se encontrará en la historia de las alianzas militares una tan cordial y unánime. Pero ¿Italia? Sobre este punto particular quisimos oír especialmente al jefe reformista, y él nos dijo, sin rebozo, lo que los franceses piensan de sus aliados los italianos.

Digan lo que digan los que en España se dedican a sembrar la insidiosa idea de que en el Cuadruple Acuerdo rigen la desavenencia y un sentimiento de mutua desilusión, lo cierto es que los franceses sienten una intensa admiración por la campaña italiana. El Sr. Álvarez no escuchó sino loas, sinceras y entusiastas, para el ejército italiano. Verdad es que los mismos alemanes han manifestado su respeto por las operaciones italianas en los Alpes. Sólo los espíritus ligeros, los que se imaginan que el globo terráqueo es liso como una bola de billar y los que no dan a un ejército de hombres más valor que a una partida de soldados de plomo, se sienten incapaces de comprender las dificultades de las tropas italianas.

Pero en Francia, desde que estalló la guerra, quedó desterrada la banalidad, esta incomprendible forma de juzgar una acción ajena con un chiste ó con un criterio totalmente anodino. Los franceses, que saben lo que cuesta el sacrificio atollado de hombres, se explican, según el Sr. Álvarez, la forzosa lentitud de las operaciones. Para ellos, el ascenso en los Alpes, bajo una lluvia de metralla, no es, como para algunos neutrales de cóneca insensibilidad, una abstracción ni un simple deporte. Por analogía, por común sentimiento de humanidad, los franceses se percatan plenamente de que Italia no quiere ser pródiga en el derramamiento de la sangre de sus hijos, lo mismo que Francia. De igual modo que sus aliados, Italia prefiere hacer la guerra invirtiendo, en primer término, todo el tiempo, sin límite, que sea necesario; en segundo término, todo el oro que pueda; y en último término, la menor cantidad posible de sangre. Al contrario de los Imperios centrales, que han adoptado el procedimiento de no ahorrar sangre, de gastar en abundancia el oro, aunque en menor escala que la sangre, para llegar, en fin, a una victoria decisiva en el menor tiempo posible.

El Sr. Álvarez vuelve de París con el deseo, que aún no sabe si será practicable, de hacer un viaje a Roma. Querría ir a la Ciudad Eterna para declarar allí lo que dijo en París: que todos los intelectuales, que todos los políticos con alguna responsabilidad de gobierno, que todas las izquierdas, en suma, que toda la España que piensa y dirige en el último término la gobernación del Estado está con el Cuadruple Acuerdo.

Un viaje de esta índole tendría una feliz influencia en las relaciones hispanoitalianas. Se desharía un equívoco y se afianzaría una política semejante en el orden interno y una política común en el externo. Probablemente la visita del Sr. Álvarez a Roma favorecería la inclusión de España en la alianza económica que comienzan a elaborar Italia y Francia. Las dos penínsulas mediterráneas necesitan ponerse en contacto. La historia reserva a ambas muchas empresas comunes. Para ello es menester que se desvanezcan resquemores y recelos, que en el fondo no pasan de diferencias de familia. Don Melquíades Álvarez podría ser en Roma, como lo ha sido en París, un excelente embajador extraoficial de la España que quiere cordialmente a Italia y desea inspirarse en el glorioso ejemplo de su engrandecimiento de estos últimos años.

UN LATINO

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 16. En la región de Dvinsk continúan los combates. La lucha de artillería se desarrolla en muchos puntos con gran intensidad. La situación general es la misma.

Al Oeste del lago Obolc tomamos por asalto el pueblo de Gavrantzi y el cementerio situado al Norte de la alquería de Stavarelli.

Al Sur del Pripiat, región de la aldea de Tobel, el enemigo ha sido rechazado al otro lado del río.

Durante la ofensiva, en la región del ferrocarril al Oeste de Tarnopol, el enemigo fué cogido de flanco y rechazado hasta el río Strypa con pérdidas enormes.

En la noche del 13 al 14, el enemigo emprendió su cuarto ataque en aquel mismo día y se arrojó a la bayoneta sobre nuestras tropas en la región de Hayvoronka, a orillas del Strypa y Sur de Trembova; por un vigoroso contraataque fué rechazado y se refugió en completo desorden a sus trincheras; en

la misma región, el enemigo canudó su ofensiva.

Nuestras fuerzas le dejaron aproximarse muy cerca de ellas, y entonces dieron un enérgico contraataque, rechazándole nuevamente hacia el Strypa.

En el Cáucaso, hay escaramuzas en todo el frente entre patrullas y puestos avanzados; los turcos son rechazados en todas partes.

Al Noroeste de Melitzghert, entre los pueblos de Alijordi y Ekrech, los turcos cayeron bajo nuestro fuego cruzado y sufrieron pérdidas enormes, huyendo hacia Gopal.

En el desfiladero de Vastan, parte Sur del lago Van, los turcos tomaron la ofensiva en la mañana del día 13.

Nuestra artillería apagó los fuegos de las baterías turcas y se lanzaron nuestros infantes al contraataque, rechazando a los turcos después de tenaz lucha, retirándose el enemigo del desfiladero.

Nos apoderamos aquí de dos cañones é hicimos algunos prisioneros. Dejó el enemigo sobre el campo de batalla más de 250 cadáveres. Nuestras pérdidas fueron insignificantes.

Los belgas

Varias noticias.

EL HAVRE, 16. El comisario de Policía de Malinas llegado a esta ciudad dice que de los 40.000 habitantes que tiene hoy Malinas, 20.000 no tienen otro medio de subsistencia que la caridad pública.

El cardenal Mercier—añade—es la Providencia y el escudo de la población; se ha impuesto de tal modo a los alemanes mismos, que un coronel de la guarnición ha dicho:—Este hombre vale para Bélgica más que un Cuerpo de ejército.

Los liberales y los socialistas compiten con los católicos en obsequiar al cardenal y seguir la dirección trazada por él.

Se ha constituido en París la Cámara de Comercio é Industria de Bruselas.

Los estudiantes del último año de Medicina, la mayor parte auxiliares del Cuerpo de Sanidad Militar, han pedido al Gobierno que habilite algún medio para que puedan concluir la carrera.

El Gobierno ha nombrado un Tribunal de examen, con facultad de conceder el título en las presentes circunstancias.

Entre Malinas y Amberes están haciendo los alemanes grandes trabajos de fortificación.

Según los diarios belgas que se publican en Holanda, se trata de una línea de retirada.

Inglaterra y Bulgaria

Declaración de guerra.

LONDRES, 16. El Foreign Office comunica que, en vista de que Bulgaria manifiesta estar en guerra con Serbia, y haberse aliado con las Potencias centrales, el Gobierno inglés informaba al Gabinete de Sofía, por mediación del ministro de Suecia en Londres, que se ha encargado de los intereses búlgaros, que a partir de las diez de la noche de ayer existe estado de guerra entre la Gran Bretaña y Bulgaria.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 16. (Oficial.) El Cuartel general británico comunica que la situación de las tropas en las posiciones tomadas a los alemanes en el reducto de Hohenzollern ha mejorado mucho, habiéndose adueñado de puntos importantes, que permiten conservar todo el terreno conquistado ayer.

Contratorpedero alemán a pique

Hazaña de un submarino inglés.

COPENHAGUE, 16. La Prensa de anoche publica la noticia de haber sido hundido otro contratorpedero alemán por un submarino inglés en aguas internacionales, cerca de Faxø.

La lucha en Serbia

Posiciones reconquistadas.

PARIS, 16. El «ECHO de París» publica un despacho dando cuenta de que las tropas serbias, en un brioso ataque, recuperaron las posiciones de Pisana y de Bukva, que les habían cogido los búlgaros anteyar.

La neutralidad de Grecia

Opiniones de la Prensa.

COPENHAGUE, 16. La Gaceta de Francfort dice que la Prensa inglesa deja entrever que Grecia perderá la amistad y protección de Inglaterra si persiste en su actitud actual y permite que Bulgaria ataque a Serbia.

Otros diarios afirman que no hay neutralidad posible en la guerra balcánica, y el colocarse enfrente de Serbia é Inglaterra tendría funestas consecuencias para Grecia.

La resistencia serbia

Declaraciones de un diplomático.

GINEBRA, 16. Telegrafían de Budapest que el ministro de Bulgaria en Nish ha declarado que la resolución de los serbios es muy seria, pues están dispuestos a luchar hasta perder la última gota de su sangre, y si es preciso, el Gobierno se trasladará a Italia por Albania.

El Rey de Grecia

Una opinión.

MILAN, 16. De Atenas telegrafían a Il Secolo que, según un periódico, el Rey Constantino ha declarado a un antiguo diputado que fué gobernador de Creta que si las esperanzas de Venizelos fueran realizables siquiera en su vigésima parte, el Rey Constantino se habría puesto al frente de las fuerzas griegas.

El Rey ha declarado también que la lucha sería difícil y los resultados dudosos si los aliados enviaban 300.000 hombres.

Las fuerzas serbias

Contra alemanes y búlgaros.

ROMA, 16. Un escritor militar, examinando la situación de Serbia, declara que la

ocupación de Belgrado por los alemanes no tiene importancia.

Las tropas serbias se concentran en posiciones formidables, de donde será difícil poder arrojarlas los alemanes.

El mismo escritor calcula que Serbia cuenta con 150.000 hombres para vigilar los movimientos alemanes y otros 100.000 para hacer frente a los búlgaros.

Serbios y búlgaros

Una batalla.

ROMA, 16. Telegrafían de Salónica que se reciben noticias de que una importante batalla se está librando entre serbios y búlgaros y que los ataques de estos últimos han sido rechazados.

Se ignoran los resultados.

Los aliados a Serbia

Preparativos en Salónica.

ATENAS, 16. El ministro de Comunicaciones de Serbia ha llegado a Salónica, con el fin de concertar con el Estado Mayor de los aliados el transporte de las tropas anglofrancesas a Serbia.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Parte oficial de las tres de la tarde: «Esta noche hemos rechazado en Lorena varios contraataques a las trincheras que ocupamos ayer al Norte de Reillon.

El número de prisioneros que hemos hecho en estas acciones es de un centenar.

En los Vosgos, el enemigo intentó esta madrugada dar un ataque entre el Lingé y Schrauzmaennele, precedido de intenso bombardeo y tiros cruzados contra nuestras líneas y nuestros ramales de acceso.

Este ataque fué completamente rechazado. No hay ningún incidente que señalar en el resto del frente desde el comunicado anterior.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Destroyers alemanes a pique.

LONDRES, 16. (Estación del Almirantazgo británico.) A las cinco de la tarde. Reuter-Copenhague.—Un submarino británico ha realizado una brillante hazaña, hundiendo dos destroyers alemanes en el mar Báltico, y obligando a huir a la escuadra alemana.

La guerra con Bulgaria

El Gobierno británico ha declarado que existe el estado de guerra con Bulgaria. Serbia ha declarado la guerra a Bulgaria a causa de la invasión de su territorio por las tropas búlgaras.

Parte del general French.

El general sir John French dice en su despacho que hemos progresado al Sur del canal de La Bassée.

En nuestras posiciones del reducto de Hohenzollern nos sostenemos en el terreno conquistado el día 13 de octubre.

Una detención

El embajador americano ha notificado al ministerio británico de Negocios Extranjeros que miss Edith Cavell, que últimamente estaba de directora de la Escuela práctica americana en Bruselas, fué detenida por los alemanes en agosto, acusada de amparar a los fugitivos y militares belgas y a los soldados franceses, y también de facilitarles el escape a Bélgica para unirse al ejército belga.

De Austria

La campaña de Bulgaria.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 16, a las dos de la tarde. La Embajada de Bulgaria comunica que en vista del ataque de las tropas serbias del 12 al 13, cerca de Bjelograschix, el Gobierno búlgaro ha declarado el estado de guerra entre Bulgaria y Serbia.

La Cruz Roja búlgara, que obra bajo la presidencia de la Reina de Bulgaria, tomará parte en Austria.

La dirección activa estará en manos del embajador en Petrogrado Príncipe Liechtenstein.

EN MADRID

De Estado

Declaración de neutralidad.

En la Gaceta de hoy se inserta el siguiente aviso: «Habiendo comunicado los representantes de S. M. en Londres y Sofía la existencia, por desgracia, del estado de guerra entre Bulgaria de un lado y la Gran Bretaña y Serbia de otro, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el Extranjero, que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren, con arreglo a las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al art. 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.»

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Cortamos de El Economista:

«Aunque se muestra reservado y discreto el ministro de Hacienda respecto a las novedades que contendrá el proyecto de Presupuestos, ó, mejor dicho, qué podrá contener, después que le den su aprobación definitiva en Consejo de ministros, creemos poder adelantar, después de una larga conversación con el Sr. Bugallal, algunas ideas interesantes.

Creo el Sr. Bugallal, en punto a gastos, que el Presupuesto debería ser de una cuantía igual aproximadamente a la que tuvo el de hace cinco años, cuando ya se había iniciado la acción militar en Africa, que continúa.

No hay motivos para que sea mayor, y si lo es ahora depende de los aumentos de sueldos, de las organizaciones creadas, de gratificaciones que se otorgan, del aumento en las clases pasivas, que resulta en unos dos millones cada año, etc., etc.

Está buscando la manera de hacer economías. No está aún resuelto por el Consejo de ministros en qué se podrán intentar.

Cuando el último presupuesto quiso suprimirse, por ejemplo, el Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento, y aunque habla razones críticas poderosas, tales influencias se pusieron en juego en el Parlamento que no se pudo suprimir.

Alguna Comisaría creada sólo por el plazo de tres años se va haciendo permanente. Las organizaciones creadas son difíciles de simplificar ó reducir.

En los sueldos, aumentados muchos en los presupuestos últimos, no cabe volverlos a su antigua cuantía.

Sólo en lo relativo a gratificaciones, que se han aumentado en los últimos tiempos de modo extraordinario, es probable que se hagan supresiones y economías, que, por lo menos, se van a estudiar.

Lo que en clases pasivas se prepara tiene el inconveniente de que no dará economías inmediatas.

De todo esto se ocupa y preocupa el señor Bugallal, sin que, hasta ahora, haya aún nada definitivamente resuelto. Pero está convencido de que algo hay que hacer para rebajar la cifra de gastos, y lo dará forma é intentará en el proyecto que se va a presentar a los dos ó tres días después que las Cortes reanuden sus sesiones.

En punto a ingresos, el Sr. Bugallal se halla decidido a aumentarlos.

No habrá tributos nuevos. Habiéndole preguntado nosotros si se pensaba en establecerle sobre el juego, ó semejanza del que hay en Francia, nos dió una respuesta negativa fundada en que la tolerancia con el juego no arranca de motivos fiscales, sino de otros órdenes, y también en la consideración de que al poner tributo a lo que, no sólo es un vicio, sino un hecho delictivo, se viene a transigir y reconocerle legalmente.

Para obtener más ingresos cuenta con hacer más eficaz alguno de los actuales.

En relación con la contribución territorial se preocupa de obtener por medio de las declaraciones de los contribuyentes, cuya verdad podrán asegurar acciones penales rigurosas, aumentos por dos caminos: uno, evitar las ocultaciones ya antiguas, y otro hacer que contribuyan los aumentos de valor y de renta que hayan tenido las fincas por mejoras recientes y por beneficio que les venga de la acción del Estado, construyendo obras, vías, etc., etc.

También en el impuesto de derechos reales se estudian novedades de interés.

No se refieren a los derechos sobre los contratos, que ya el ministro reconoce están recargados, sino a las sucesiones.

Se aumentará seguramente la cuota de lo que paguen los bienes que vayan a parientes del quinto y sexto grado, quizá del cuarto. En realidad, los afectos verdaderamente interesantes en el orden familiar no pasan del tercer grado; los de parientes más lejanos son como los de amigos, engendrados más que por el parentesco, por el trato y amistad.

Puede, por tanto, igualarse a los parientes de esos grados últimos a los extraídos en cuanto al pago de derechos reales por razón de herencia.

Acaso en este concepto vengán a coincidir ó a ser paralelos los proyectos fiscales del señor Bugallal con los de reformas en el derecho civil que tiene el Sr. Burgos, de sentido socialista.

Según noticias que corren, son los proyectos del ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, dos principales:

Uno, respecto a la plusvalía de las fincas, adjudicándola al Estado íntegra ó en una gran parte.

Otro, quitando todo derecho a heredar abintestato a los parientes en quinto y sexto grado.

En este punto concreto podrá convenir más al Fisco poner unos derechos reales muy altos que quitar a esos parientes las herencias.

Porque entonces quien hereda son las instituciones de beneficencia pública, que pagan sólo 0,20 por 100 por derechos reales, ó las de beneficencia particular pagando el 2 por 100, mientras que si esos parientes lejanoheredan, pagan ya por derechos reales del 13,50 al 20 por 100, tipo que se puede aumentar.

Además, a la Hacienda no le conviene, en general, incautarse de fincas, que es en lo que, en gran parte, consisten las herencias. Se incauta de millares por no pagar la contribución y no hay quien se las compire en las subastas ni sabe qué hacer de ellas después.

Otro punto es que piensa obtener ingresos mayores el Sr. Bugallal es en punto a contribución industrial, en que hay evidentes ocultaciones, que en alguna región se calculan en el 70 u 80 por 100.

Para lograr esto se crearán organismos locales precedidos a los que ya propuso hace poco el ministro de Hacienda liberal, que recuerdan las antiguas administraciones subalter-

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez.—30, Barquillo, 30.

EL VERDADERO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL ES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL CON SU USO HEMOS VISTO CURAR RADICALMENTE VARIOS CASOS DE DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA.



Nada es aún definitivo, y ya pronto veremos lo que llega a tomar forma en la obra que leerá en las Cortes, y para la que aparece animado de energías y buena voluntad.»

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

BIBLIOGRAFIA

«Memorias de un colegial», por Luis Astrana Marín.

He aquí un libro del cual no puedo hablar sin una emoción entrañable. Luis Astrana Marín es un antiguo amigo, de una antigüedad que no excede—naturalmente—el límite dorado de la juventud. Hace mucho tiempo que su rostro shakespeariano, con sus grandes ojos fijos y extáticos como los de las aves nictálopes y sus flamencos bigotes, crecidos sobre muchas rasuraciones eclesiásticas, se hizo una imagen familiar bajo las acacias de Recoletos. Y está ya muy lejano el tiempo en que, en medio de la noche, y en coro jovial y juvenil íbamos a llamarle desde la calle, al pie de los balcones de La Mañana—ved qué simbolismo inesperado—gritando «Astrana!—estupefacción de serenos y de transeúntes.

Una afinidad de temperamento y de conceptos fundamentales nos ha unido desde entonces. Astrana Marín tiene un alma grave y silenciosa, en la que primavera es un tiempo triste. Ama, como yo mismo, la poesía seria y fuerte, y en muchas de sus páginas líricas los fulgores de mi Candelabro se reflejan alargándose en líneas rectas, como en un agua pura. El, también como yo, fué predeterminado en el sueño de una madre plávida, para vestir las albas immaculadas de los sacerdotes y oficiar sobre los cándidos altares. El también fué de los llamados que no llegaron a ser elegidos y figuró en su infancia, puro y grave, éxtasis de una madre pia, en los coros de los afortunados que con paso seguro llegaron hasta el término de la sagrada vía. La estancia en un seminario deja una huella indeleble; uno se acuerda siempre del molde casto en que su infancia fué vaciada y la columna de divinas mieles en que fué llamado a elaborar dulzura. Y no puede recordarse aquel tiempo sin la melancolía y el remordimiento de quien ha desoido la voz de Dios.

Este es el sentimiento que en mí produce la lectura de este libro en que Astrana Marín evoca sus recuerdos de seminarista. A través de esas páginas, todo un tiempo mágico revive. Vuelvo a ver Astorga, la antigua y empañada ciudad, con sus muros—acacias piedras romanas, rotos escudos góticos—, su grande y frío seminario, semejante a una vasta nevera de castidad, y su catedral legendaria, cuyos acordados relojes, los domingos, a la hora de la misa, nos acogían con un claro clamor infantil. Y los domingos, por la tarde, aquel campo triste, de flores azules y arroyos helados, donde sonaban vagamente los labores de los bailes rústicos; y ya en la noche prematura, el regreso por las calles estrechas donde ojos femeninos, altos é invisibles, en balcones sobre arcos, nos acompañaban.

Imposible recordar esta época de la vida, sin sentir un escalofrío de pureza. Nuestros recuerdos del seminario es el mejor poema. Allí fuimos inocentes y angélicos; y adquirimos esta gravedad melancólica, esta torpeza para la vida práctica y esta tendencia a la plegaria y al éxtasis. Una fragancia perdurable a incienso hay en el fondo de nuestra alma, llena de suavidad. Estábamos destinados a servir a Dios, al pie de los altares como las vírgenes; estábamos dedicados a Dios por nuestras madres y aún nuestra frente guarda la traza de esta dedicación. Ahora, en la cresta vida profana, conservamos nuestra monástica torpeza, sin la dignidad sacerdotal y—alma de sacerdote—vanamente buscamos en Astrana un ara humana digna de poner en ella nuestras manos, que sienten la nostalgia de las aras divinas.—R. Casinos-Assens.

MARRUECOS

Rescate de un súbdito francés. TANGER. (Sábado, noche.) Los babiléños de Anghera han entregado en la Legación de España al súbdito francés, natural de Burdeos, Jean Dupré, que fué secuestrado en el camino de Ceuta a Tínger.

El ministro francés ha agradecido la eficaz intervención de la Legación española, merced a la cual se ha obtenido el rescate del citado súbdito.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de octubre de 1865.

SAN ILDEFONSO, 16. Ha llegado a este sitio un gran número de familias de esa villa, que indubablemente han venido buscando el seguro refugio que por hoy ofrece para los que huyen de la enfermedad que a esa población afecta. Por aquí se goza de completa salud; pero tan en absoluto, que ni se hacen sentir las enfermedades que el otoño suele traer.

VIAJE DE LA INFANTA

Esperando a S. A.

BAILÉN, (Sábado, tarde.) Al paso de S. A. la Infanta Isabel por esta población, vadeó el día 20 con objeto de visitar el santuario de Sierra Morena, esperarán las autoridades, con la Banda Municipal, en el jardín público que hay a la salida para para Jaén.

Con motivo de este viaje de S. A., recuérdase que su difunta madre, la Reina Isabel II, dispuso el año 62, cuando aquí estuvo, la construcción de la magnífica estatua que en la plaza de Castaños conmemora la victoria del 19 de junio, y regaló a la Patrona de la población un rico manto, que aun se conserva perfectamente.

Preparativos.

JAÉN, (Sábado, tarde.) Procedente de Sevilla, donde se encuentra de guarnición, ha llegado una compañía del regimiento de Infantería de Granada, con bandera y música, para tributar los honores correspondientes a la llegada de la Infanta doña Isabel a esta capital mañana, a las once y media de la noche.

Varias visitas.

CORDOBA, (Sábado, noche.) A las nueve de la mañana visitó la Infanta doña Isabel con mucho detenimiento la catedral. Antes de admirar las joyas artísticas de la misma oyó la misa en que oficiaba el dean.

El arquitecto restaurador de la catedral explicó a la egregia dama las bellezas artísticas que contiene la catedral, las cuales fueron muy elogiadas por la Infanta doña Isabel. Después visitó el Colegio de la Piedad, la Escuela de Artes y Oficios, el cuartel de Alfonso XII y la iglesia de San Rafael.

En este último sitio subió al camarín, inscribiéndose como hermana. Después visitó las escuelas que fundó el filántropo cordobés Sr. López Diéguez, el convento de Santa Marta, y últimamente el Instituto.

Desde el Instituto trasladóse la Infanta al hotel, sentando a su mesa a las autoridades.

Por la tarde.

A las tres de la tarde dirigióse la Infanta en automóvil a visitar las excavaciones que se efectúan en Medina de Azahara; contempló las mismas con detenimiento, marchando después a la finca de San Jerónimo, cuyos dueños, los marqueses del Mérito, obsequiaron a la egregia dama con un té.

A las nueve de la noche asistirá a una cena con que la obsequian los marqueses del Mérito, y después a un baile que dan en su honor en el Círculo Amistad.

Baile en honor de la Infanta.

CORDOBA, (Sábado, noche.) Ha comenzado en el Círculo Amistad el baile en honor de la Infanta doña Isabel.

El aspecto del salón de actos presentaba un conjunto deslumbrador. La Infanta entró en el mismo a los acordes de la Marcha Real, tributándole los concurrentes un cariñoso recibimiento.

Todas las señoras lucen hermosos pañuelos de Manila.

Para mañana.

La Infanta doña Isabel visitará mañana la ermita de Sierra Morena, marchando después en el correo a Jaén.

Las fiestas del Pilar

Sigue la animación.

ZARAGOZA, (Sábado, tarde.) Continúa la animación. Han marchado parte de los forasteros; pero todavía quedan muchos, esperando la terminación de las fiestas.

La feria de ganados.

Ha terminado la feria de ganados. Hubo menos animación que en años anteriores, y se han efectuado escasas transacciones, por ser elevados los precios. Los tratantes valencianos y catalanes han comprado bastantes mulas.

Los restos mortales del cardenal Xavierre. Con gran solemnidad se ha verificado el traslado de los restos mortales del cardenal Jerónimo Xavierre, desde la Universidad a la iglesia de Santiago.

Han asistido el gobernador civil y demás autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, el arzobispo y Comisiones del clero y de la Economía de Amigos del País. En la iglesia de Santiago se dijo una misa, y el padre dominico Luis Urbano hizo el pangeirico, poniendo de relieve las grandes virtudes del cardenal Xavierre.

La Banda Municipal de Madrid.

Llegó la Banda Municipal de Madrid, acompañada de los concejales Sres. Camacho, Pérez Casas y Casero.

Fue recibida por el concejal Sr. Sanz, en representación del alcalde, y la Comisión de festejos.

Esta tarde dará un concierto en la Plaza de Toros, que ha despertado gran interés.

Asamblea de Sindicatos.

Se ha celebrado la Asamblea de Sindicatos agrícolas adheridos al Sindicato central de las Asociaciones católicas.

Presidió D. Carlos Martín Alvarez, director del Secretariado nacional.

Asistieron muchos representantes de la región aragonesa.

Han pronunciado discursos D. Félix Burriel, que hizo un resumen de la vida social de la institución y de los servicios prestados por el Sindicato central en interés de la agricultura, y los Sres. Pano y Azara.

Dióse lectura de un telegrama del director general de Agricultura, Sr. Castel, ofreciéndose a la Asamblea, y se nombró una Junta, que presidirá D. Félix Burriel.

Terminó el acto con un discurso del señor Martín Alvarez, que fue muy elogiado.

La cabalgata.

Por segunda vez ha recorrido las calles la cabalgata anunciadora de las fiestas, con objeto de que pudieran verla los forasteros.

La acompañaba una banda de música. Desde la carroza del gremio de canteros se han repartido doscientos kilos de caramelos.

Mejoría del herido.

ZARAGOZA, (Sábado, tarde.) Ha experimentado ligera mejoría D. Juan Manuel Arellano, habiéndosele trasladado al Sanatorio del doctor Lozano.

Concierto por la Banda de Madrid.

ZARAGOZA, (Sábado, noche.) Sigue desarrollándose el programa de festejos, que están resultando lucidísimos.

La Banda municipal de Madrid ha dado un concierto, que ha resultado brillantísimo, alcanzando un gran éxito.

Al final de cada número del programa se le ha tributado una gran ovación, sobre todo al ejecutar la pantomima de *Las golondrinas*.

En último lugar se ha tocado una jota-pasodoble, original del maestro Arnaudas, titulada *Viva Aragón!*; alcanzó un éxito grandísimo, siendo muy aplaudido el Sr. Arnaudas, que presenciaba el concierto. Igualmente se aplaudió al director, Sr. Villa, y a los intérpretes.

Certamen de Jota.

Con gran brillantez se ha celebrado un certamen de jota, organizado por el Ayuntamiento.

Ha habido concurso de cantadores y bailadores, otorgándose premios en metálico a unos y otros.

Ha ganado el primer premio de bailadoras Pilar Gascón, consistente en 150 pesetas. El segundo, de 100 pesetas, le ha sido concedido a Laura Domínguez.

Los dos premios de parejas se han concedido: el primero, de 200 pesetas, a Eugenia Navarro y José Montero, y el segundo, de 100 pesetas, a Dolores García y Paulino Pardo.

Los premios para cantadores y bailadores premiados en años anteriores han sido otorgados en la siguiente forma:

Cantadores: Cecilio Navarro, 150 pesetas. Bailadores: se ha dividido el premio de 200 pesetas entre las parejas Teresa Salvo-Francisco Espada y hermanos Berges, por apreciar el Jurado iguales méritos en ambas.

Los premios de parejas de baile de niños los ganaron Consuelo Navarro e Ignacio Zapatero y los hermanos Zapata.

Todos fueron muy aplaudidos.

Siguen viniendo forasteros.

Llegan muchos forasteros para asistir a la corrida de mañana, en la que se lidiarán toros de Miura por Limeño, Posada y Saleri, y dos toros de Veragua, que matará Ballesteros. Se han vendido ya todas las localidades.

El espectador herido.

El espectador herido, Sr. Arellano, mejora ligeramente, dentro de la gravedad.

Han llegado de Bilbao su hermana, doña Gabriela Arellano, y hermanos políticos, don Cecilio Oñia y D. Juan Churruga. También ha venido su médico de Bilbao, D. Marcelo Díaz.

Muchas personas visitan a la familia del Sr. Arellano, interesándose por la salud de éste.

Joselito ha preguntado por su estado, y el empresario de la plaza, D. Nicanor Villa, le tiene al corriente del estado del herido.

ANDALUCIA

Trabajos de salvamento.

CADIZ, (Sábado, noche.) Los trabajos de salvamento para la artillería y enseres del cañonero *Ponce de León* han terminado hoy al anochecer para volver a comenzar mañana.

Ha sido extraído el cañón de popa, que ha quedado en el muelle.

También han sido extraídos varios objetos y equipajes de la cámara de oficiales.

Mañana se procederá a sacar la caja de cañones, que contiene 11.000 pesetas, y también se sacará el resto de la artillería y ametralladoras.

Las operaciones de salvamento son dirigidas por el oficial D. Saturnino Pantojo.

Del arsenal ha llegado el comandante general del apostadero, Sr. Guait, habiendo conferenciado con el comandante de Marina, Sr. Ambulod, y han acordado que continúen mañana los trabajos de salvamento, aprovechando el buen tiempo reinante.

Ha sido pedido a una Casa de Gibraltar

presupuesto de gastos para poner a flote el cañonero.

Prueba judicial.

ALMERIA, (Sábado, noche.) Se ha practicado la prueba judicial, con asistencia de una Comisión de ingenieros, para aclarar los extremos de la denuncia contra el ingeniero Sr. Cervantes.

Después de proceder a la apertura del bloque en el puerto, se ha comprobado que los bloques de piedra eran del tamaño estipulado en el pliego de condiciones, quedando, por tanto, demostrada la falsedad de las imputaciones que contra dicho señor se habían hecho.

ARAGON

Accidente cinegético.

HUESCA, (Sábado, noche.) Hallándose cazando en las inmediaciones de Foz el vecino Antonio Gracia, se le escapó un tiro, que hirió al niño Sebastián Blanch, que falleció pocas horas después.

El director general de Administración local.

Encuéntrese en sus posesiones de Benabarre el director general de Administración local y diputado por Jaca, D. Vicente Piniés.

CASTILLA LA NUEVA

Los pontoneros de prácticas.

TOLEDO, (Sábado, noche.) El regimiento de pontoneros ha verificado hoy las últimas prácticas, consistentes en construir en sitio más arriba de Río Llano trozos aislados de puente con barcas para unirlos después.

Han formado un puente de 82 metros de largo, que permanecerá tres días armado; a su cuidado queda guardia montada. Se le permite al público que lo cruce, y acuden muchas personas para hacerlo.

Se prepara un banquete en la Academia de Infantería en honor a los pontoneros, al que asistirán representantes del Ayuntamiento y del Casino Militar.

Ha sido objeto de muchas atenciones el coronel de pontoneros, Sr. Parellada; hace veinte años que prestó servicios como profesor de la Academia general, y con este motivo era muy grande el número de amistades que dejó en ésta.

CASTILLA LA VIEJA

El viaje de un ministro.

SALAMANCA, (Sábado, tarde.) Con motivo de la anunciada visita del ministro de Fomento a las obras del ferrocarril de Avila a Peñaranda, los Ayuntamientos de Salamanca y Peñaranda, la Diputación y otros elementos dispónense para hacer al ministro un gran recibimiento.

El nuncio de Su Santidad.

MIRANDA, (Sábado, tarde.) Ha regresado a Bujedo el nuncio de Su Santidad. Ahora hallase recorriendo las iglesias de esta población, acompañado de su secretario y de los religiosos de esta Comunidad.

Mañana regresará a Madrid.

En honor de Santa Teresa.

AVILA, (Sábado, noche.) Con objeto de asistir a las solemnidades que se preparan en honor de Santa Teresa, declarada Patrona del Cuerpo de Intendencia, han llegado varias compañías de la Comandancia de tropas de Madrid.

Se les hizo entusiasta recibimiento. Desfilaron las compañías por las calles de la población, precedidas de la banda de la Academia.

El arzobispo de Tarragona.

En el tren de Galicia llegó, procedente de Madrid, el arzobispo de Tarragona, D. Antonio López Peláez, mantenedor de los Juegos florales que se han de celebrar mañana.

La estación estaba llena de público. Le cumplimentaron las autoridades y los representantes de las fuerzas vivas.

Acudieron a recibirle numerosos jefes y oficiales de la Guardia Civil.

El arzobispo se hospeda en casa de D. José Aguirre.

Esperando a S. M. el Rey.—El Congreso de las Ciencias.

VALLADOLID, (Sábado, noche.) Tocan a su fin los preparativos para recibir al Rey.

La hora de llegada del tren regio será a las ocho y cuarenta.

Se ha cambiado algo el itinerario durante su estancia aquí.

La sala Calderón, donde se verificará la inauguración del Congreso de Ciencias, ha sido adornada lujosamente con tapices de la Real Casa.

La casa y el vestíbulo están adornados con flores y colgaduras.

En todos los trenes llegan numerosos congresistas españoles y extranjeros.

Hoy llegaron el doctor Maestre y el marqués de Cerralbo.

Al doctor Maestre le recibieron los escolares de Medicina con banderas.

La Diputación ha acordado obsequiar a los congresistas con una visita al Museo de Bellas Artes y con una función de gala en el teatro Calderón.

La Delegación regia de Primera enseñanza ha autorizado a los maestros para concurrir al Congreso, suspendiendo las clases durante los días que dure.

La Alcaldía ha publicado un bando invitando al público a que reciba dignamente a Su Majestad.

Hav dispuestos tres automóviles, que esperan a la puerta de la estación la llegada del Rey; uno lo ocuparán S. M., el Sr. Dato y el alcalde de Valladolid; otro, los Infantes, y el tercero, las personas del séquito.

CATALUNA

El suceso del automóvil.

BARCELONA, (Sábado, tarde.) Apasionadamente a la opinión lo ocurrido en la madrugada de ayer con un automóvil cerca del fiato de Consumos, suceso del que dimos cuenta.

Está probado que se trata de un intento de matar.

En el automóvil fueron hallados ocho pellejos con ochocientos kilogramos de aceite. Lo que no está probado y aparece muy oscuro es cómo ocurrió el vuelco.

Las lesiones que presenta el conductor muerto y las dos heridas, demuestran que había un alambre tendido a lo ancho del camino, con el cual chocaron, quedando degollado el primero y con heridas en el cuello y en el rostro los otros dos.

Se ignora quién colocó el alambre. El sitio donde ocurrió el suceso dista medio kilómetro del fiato.

La cadena que en él se coloca con un farol para impedir el paso de los automóviles por la noche está a la altura de 30 centímetros, y en aquella noche no estaban colocados.

Según versiones, el hecho debió ocurrir del siguiente modo.

El automóvil pasó, sin detenerse, por frente al fiato, a pesar de haberle dado el alto.

Los consumidores hicieron unos disparos que se dice fueron contestados por los del automóvil, mientras seguía su carrera.

Al llegar cerca de la calle Diagonal, alguien había tendido un alambre de árbol a árbol, y en él chocaron los que montaban el vehículo.

El conductor quedó poco menos que degollado, y el automóvil, falto de dirección, fué a chocar contra un árbol, quedando inutilizado.

Entonces acudió la ronda ambulante de Consumos, que se hizo cargo de los pellejos de aceite.

También se incautó de unas armas. El muerto ha sido identificado. Se llamaba Cayetano Serra, de treinta y nueve años, casado, vecino de Badalona, y deja tres hijos.

Uno de los heridos, Juan Font, de veintisiete años, casado, y también de Badalona, presenta un corte en el rostro, desde la barbilla hasta el ojo izquierdo, con la piel levantada, y está en el Hospital Clínico detenido e incomunicado.

El tercer herido, Camilo Agustí, de veintinueve años, soltero, ha ingresado en la cárcel, también incomunicado. Presenta una rozadura de poca importancia en el rostro y cuello.

En el lugar del suceso estaban los faroles apagados al ocurrir el hecho.

El alcalde ha hecho constar que en aquel sitio no se ponen las cadenas, sino en el fiato.

También ha hecho constar que quiere cambiar las cadenas en los fiatos para evitar esta clase de sucesos.

Un vocal de la Comisión de Consumos ha visitado al alcalde, haciéndole saber que ninguno de los individuos que intervinieron en la detención del automóvil son empleados del ramo. Pertenecen a una ronda que depende exclusivamente del presidente de la Comisión.

Los periódicos republicanos protestan enérgicamente de lo ocurrido.

Una Comisión del Automóvil Club ha visitado al alcalde para protestar de la colocación de cadenas en los fiatos para detener a los autos.

El Juzgado de instrucción lleva las diligencias con gran reserva.

Conferencia prohibida.

El gobernador ha prohibido la conferencia que anunciaron para esta noche en honor de Ferrer y Guardia, organizada por los radicales de la Casa del Pueblo del distrito quinto.

La Cruz Roja.

Se ha constituido, bajo la presidencia del cónsul de Inglaterra, una Delegación de la Cruz Roja de Londres.

A la reunión asistieron importantes personalidades de la colonia inglesa, y se aprobaron los estatutos de la Delegación en España, que han sido ya presentados en el Gobierno civil.

Ha sido nombrado presidente honorario el embajador de Inglaterra en Madrid, y efectivo, el cónsul general de Inglaterra en esta ciudad.

La romería carlista.

Para la romería que organizan los jaimistas mañana en Capellades saldrán de Barcelona dos trenes especiales, otro de Martorell y otro de Igualada.

Los expedicionarios llegarán a Capellades a las once de la mañana.

Desde la estación se trasladarán al lugar denominado Fuente del Obispo, donde habrá manifestación con banderas, banderines, músicas y cornetas, que se dirigirá a la iglesia.

Después de la función religiosa celebrarán un mitin, en el que hablarán los conspicuos del partido, y hará el resumen el jefe regional.

GALICIA

El «Alfonso XIII» y Carabanchel.

FERROL, (Sábado, tarde.) El ministro de Marina ha dispuesto que el acorazado «Alfonso XIII» salga mañana, para hacer en alta mar ejercicios de telegrafía sin hilos, para comunicar con la estación de Carabanchel.

Para inspeccionarla irá a bordo una Comisión de Marina, presidida por el general Moreno Elizaga. Asistirán también representantes de la Casa Marconi.

Cuando regrese el «Alfonso XIII» se unirá a la escuadra para hacer ejercicios de cañón.

Llegada del fiscal del Tribunal Supremo.

ORENSE, (Sábado, noche.) Hoy ha llegado a esta capital el fiscal del Tribunal Supremo, D. Senén Canido.

En la estación le esperaban las autoridades y Comisiones del Ayuntamiento, Diputación y Círculo Conservador.

También le esperaban representantes de casi todos los pueblos del distrito de Celanova.

Al descender del tren se hicieron muchas salvas.

Almorzó en Orense, y por la tarde ha marchado a visitar el distrito de Celanova.

Regresará el martes para marchar a Madrid al día siguiente.

Llegada de Joselito.

VALENCIA, (Sábado, noche.) Procedente de Zaragoza ha llegado a ésta el diestro Joselito, acompañado del conde de Heredia Spinola, de Guillermo Gullón y otros muchos aficionados.

Ha sido obsequiado con una comida en Miramar.

Han llegado muchos amigos suyos para presenciar la corrida.

AVISOS UTILES

El Papa Benedicto XV

En el número 94 de "LA ESFERA", que se publicará el próximo domingo, aparecerá un

MAGNÍFICO SUPLEMENTO

hecho por el novísimo procedimiento de fotorrotograbado, perfeccionado en los talleres de "Prensa Gráfica", con el retrato, a tamaño de 55 x 36 centímetros, de

S. S. EL PAPA BENEDICTO XV

Los compradores de "LA ESFERA" deben cuidar de que se les entregue con su respectivo ejemplar el expresado suplemento, que irá suelto y en el centro del número, y deben pagar solamente el precio habitual de 50 cts. en toda España.

SALCHICHON MARCA «EL LEON»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

La Casa de Correos.

El Ayuntamiento ha procedido a la apertura de pliegos de proposición para construir la Casa de Correos.

Se le ha adjudicado la construcción al valenciano Sr. Porta, que ofrecía encargarse de las obras por el tipo de subasta 1.574.919 pesetas, rebajando el 32 por 100.

Importa unas 99.000 pesetas.

VALENCIA

Vista interesante.

ALICANTE, (Sábado, noche.) En la noticia que con este mismo título se publicó hace unos días, apareció equivocadamente el nombre del abogado defensor; éste era el tarradino alicantino D. Emilio Vicedo.

VASCONGADAS

Visita regia.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina doña María Cristina, acompañada por la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castel Rodrigo, visitó detenidamente el Museo municipal.

Su Majestad fué recibida por el gobernador, el alcalde y la Junta de gobierno del Museo.

El conservador del Museo explicó a S. M. las instalaciones.

Después de visitado el Museo, S. M. regresó a Miramar.

A Madrid.

La familia del ministro de la Gobernación regresa mañana a Madrid en el sudexpreso.

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, noche.) La Reina Doña María Cristina ha visitado en Fuenterrabía a su nietecito el Infante José, encontrándolo muy mejorado.

Un banquete.

El alcalde ha obsequiado hoy con un banquete, en el restaurant del Aero Club, al mayoral y secretario de la Reina, al presidente y vicepresidente de la citada Sociedad y al gobernador civil.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTANDER. Lista de la compañía de zarzuela y opereta que empezará a actuar en el Teatro Principal de Santander, del 20 al 22 del corriente:

Primer actor y director, Enrique Lacasa. Maestro director y concertador, Miguel Puri.

Primeras tiple: Enriqueta Sala, Mercedes Bosch y María Nieva.

Tiple cómica, Mercedes Gay.

Tiple característica, Nieves González.

Segundas tiple: Josefina Marín, María Francés, Pepita García y Carmen O. Lino.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de octubre de 1865.

LA CORRESPONDENCIA se propone ser muy parca desde hoy en la publicación de las noticias que se refieren a la enfermedad reinante, tanto porque, afortunadamente, parece pasado lo principal del peligro, cuanto porque, conociendo que debe ofenderse la modestia cristiana de los que hacen ciertas buenas obras sólo por cumplir con Dios y con su conciencia, sólo por cumplir con Dios y con su conciencia, no creemos deber hacer sino muy raras excepciones de elogio en un pueblo como el de Madrid, donde todas las clases rivalizan en caridad y religioso celo en favor de los pobres.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 18 de octubre de 1915.

Salé el Sol a las 6,28.
Se pone a las 17,31.
Salé la Luna a las 15,2.
Se pone a las 1,35.

SANTORAL.—Santos Lucas, evangelista; Justo, Asclepiades y Atenodoro, obispos mártires; San Julián, eremita, confesor, y Santa Trifonia.

SAN JULIAN, ermitaño y confesor.—Este Santos, que floreció en el siglo IV, fué tan acreditado de prudencia y de sabiduría, que sus contemporáneos le dieron el nombre de Sabas, que en el idioma siríaco significa «anciano».

Después de haber pasado muchos años en una cueva sombría y húmeda, junto a la ciudad de Edesa, retiróse a vivir en un desierto de la Arabia.

Ejercióse en el trabajo, y en las prácticas de las más rigurosas penitencias, orando y meditando casi de continuo.

Cuando Juliano el Apóstata murió, hallándose en Persia, el santo ermitaño tuvo una visión que le reveló aquel gran acontecimiento para la paz de la Iglesia.

Las persecuciones de que fué víctima por parte de los arrianos, favorecidos por el Emperador Valente, le obligaron a dejar su soledad, y se fué a Antioquia para combatir a los herejes.

Obró en esta ciudad muchos milagros, y se volvió a su retiro, donde continuó instruyendo a los que se habían puesto bajo su dirección, y en esta santa tarea empleó el resto de su vida.

EN EL PASEO DE LAS ACACIAS

Un herido gravísimo

En el número 7 duplicado del paseo de las Acacias hay una tienda de ultramarinos que, en realidad, es un establecimiento de difícil clasificación, porque además de los artículos de comer y arder, se expende morapio en abundancia y se da albergue de noche a muchos que carecen de él por módica cantidad; tan módica, que a veces por solos diez céntimos puede descansarse de las fatigas del día. Esto del descanso es una manera figurada de hablar.

El caso es que la tal tienda constituye una especie de pesadilla para el juez y los curiales del distrito de la Inclusa, porque da mucho que hacer y poco que ganar.

La Policía sabe que la casa de Baílo es una especie de *refugium peccatorum*, seguro albergue de hampones y desdichados, y los curiales, que exigen abundante papel de oficio.

Anoche, como a las nueve y media, se hallaban sumamente concurridos los veladores que Fernando Baílo López, dueño del mixto establecimiento, tiene en la acera para el despacho de vino y comestibles. Alrededor de uno de aquéllos estaban sentados Luis Verde Soto Lucas, de veintiséis años, natural de Aranjuez, jornalero; un tal Ferreiro Villa, mozo de cuerda; un matrimonio de baja posición social; una moza de rompe y rasga, cuyo domicilio se ignora, y un barrendero. El publicito no podía ser más aristocrático.

Como era sábado y había, aunque no mucho, algún dinerillo, los del velador consumieron sendos frascos de vino.

Tres muchachas de las próximas vecindades acertaron a pasar por delante de los veladores, y al llegar al de referencia fueron invitadas a morapio por Luis Verde Soto.

Observando a las muchachas, y no muy lejos de ellas, se encontraban Manuel, hijo del Baílo, joven de catorce años, y su amigo Pepe, de la misma edad próximamente. Pepe, que es muchacho precoz, decaise novio de una de aquellas tres muchachas, y llevó muy a mal que Luis pretendiera convidarlas.

Llegóse al velador e interrogó a Luis con cierto tono de censura.

Verde Soto contestó despectivamente por tratarse de cosas de niños, según dijo; pero en favor de Pepe intervinieron tres sujetos que libaban también morapio en otro de los cercanos veladores, pertenecientes a la vecina tienda de Justo Ponce. Con la llegada de estos tres personajes, el sainete tornóse drama, porque se armó un barullo más que regular, menudearon los improperios y salieron a reducir las navajas.

Pepe se creció con la ayuda e insultó a Luis, quien, irritado, le emprendió a moquear con los dos mozoalbetes, que echaron a correr hacia sus casas respectivas.

Manuel se metió en la tienda de su padre, al mismo tiempo que éste salía en defensa de su hijo, y Luis caía moribundo de dos navajazos.

Y aquí viene lo oscuro del suceso, pues

mientras el chico de Baílo dice que su padre sólo dió un empujón a Verde Soto, siendo él quien le hirió con una navaja, Luis declaró a última hora que su agresor había sido el padre.

Frente a la tienda de Baílo se produjo un jaleo grande, porque el suceso interesó a toda la concurrencia, que era numerosísima porque la noche deliciosa convidaba a pasear por aquellos frescos lugares.

Pocos momentos después llegaron unos guardias de Seguridad y la Policía, que detuvieron a los Baílo, padre e hijo, y trasladaron al herido a la Casa de Socorro sucursal del distrito.

El Juzgado de guardia, constituido por el activo y competente juez municipal D. Antonio Domínguez; el secretario, D. Angel Angulo, y el oficial Sr. Ayuso; se personó en seguida en la Casa de Socorro; pero Luis no pudo declarar, porque su estado era gravísimo.

El Sr. Domínguez ordenó que fuera trasladado el herido al Hospital Provincial, y allí, merced a las inyecciones de caféina, Luis se reanimó y pudo declarar que le había agredido Fernando Baílo López.

Quedaron detenidos el padre y el hijo, pues la declaración del herido por una parte, y el temor de que el hecho de achacarse Manuel el delito obedeciera al deseo de eludir toda responsabilidad, porque el chico sólo tiene catorce años, indujeron al juez a detener también al padre.

Extendidas las declaraciones, regresaba el Juzgado a la Casa de Cánónigos, cuando, al llegar al pascó del Prado, estropeóse el automóvil, y el juez y sus acompañantes tuvieron que venir a pie.

COALICION ELECTORAL

La circular que los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alvarez (don M.) han dirigido a los presidentes de los Comités municipales de sus respectivos partidos en Madrid, dándoles cuenta de la inteligencia a que han llegado para luchar juntos en las próximas elecciones, está concebida en los siguientes términos:

«Señor presidente del Comité municipal. Muy señor nuestro: Público es ya que en las próximas elecciones municipales todos los partidos, sin hablar ahora de aquellos cuya representación llevamos, acudirán en Madrid a los comicios, formando diversas coaliciones. Planteadas así la contienda en esta capital, donde inevitablemente el ejercicio del sufragio presenta una marcada significación política, hemos creído que ninguno de los partidos que respectivamente nos han confiado su dirección debía ir solo a la lucha para la renovación de nuestro Ayuntamiento. Juzgamos que en esta ocasión es conveniente establecer también por nuestra parte en Madrid una alianza electoral entre partidos que tienen una gran afinidad de principios y que podrían coincidir mañana desinteresadamente, a impulsos de una orientación patriótica, en una obra liberal y democrática.

Concertado este acuerdo, constituye ya su cumplimiento escrupuloso y abnegado, no sólo una cuestión de disciplina, sino un compromiso de honor colectivo. El de cada uno de los partidos está empeñado en que la actual inteligencia se mantenga lealmente. Tienen nuestros correligionarios respectivos la obligación ineludible de votar y defender con el mayor entusiasmo las candidaturas íntegras, considerando que la derrota del aliado, más aún que la del mismo amigo, mermarían el prestigio y la autoridad moral de su agrupación política, y poniendo generosamente la fe y el esfuerzo en la victoria total.

Seguros de que usted dará en estos momentos una nueva prueba de su constante adhesión al partido en que milita, quedamos de usted atentos seguros servidores, que le estrechan la mano.—Conde de Romanones, Marqués de Alhucemas, Melquiades Alvarez.»

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

PETICION JUSTA

Nos ha visitado una Comisión de alumnos de distintas Facultades a quienes falta una ó dos asignaturas para terminar la carrera, con objeto de que intervenga la Prensa cerca del ministro de Instrucción pública para la concesión de los exámenes de gracia, como en años anteriores se ha concedido.

En el presente se encuentra más justificado que en ningún otro año, pues la mayoría de los que se hallan en las condiciones de los visitantes han sufrido quebranto en sus estudios por tener que atender al servicio militar con motivo del llamamiento de los excedentes de cupo.

Con el mismo objeto se proponen visitar también al ministro de Instrucción pública.

CAMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

Reunión de gremios.

La Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes a los cuales interesa el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios que pasado mañana martes tendrá lugar la elección en los salones del palacio de la Bolsa, Juan de Mena, 2, para los siguientes:

Tarifa 4.ª (Artes y oficios).
De nueve y media a diez y media de la mañana, clase 7.ª, epígrafe 47, barberos en tienda (décima base).

De nueve y media a diez, clase 7.ª, epígrafe 50, boteros corambreros.

De diez a diez y media, clase 7.ª, epígrafe 52, bronceistas.

De diez y media a once, clase 7.ª, epígrafe 55, carpinteros (casco).

De once a once y media, clase 7.ª, epígrafe 55, carpinteros (quinta base).

De once y media a doce, clase 7.ª, epígrafe 55, carpinteros (décima base).

De dos a dos y media de la tarde, clase 7.ª, epígrafe 56, constructores de carros (casco).

De dos y media a tres, clase 7.ª, epígrafe 56, constructores de carros (quinta base).

De tres a tres y media, clase 7.ª, epígrafe 56, constructores de carros (décima base).

De tres y media a cuatro, clase 7.ª, epígrafe 57, constructores de objetos de mimbre y caña.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

ARTE Y ARTISTAS

UNA EXPOSICION

En el salón de Arte Moderno se inauguró ayer tarde la Exposición de las obras de los jóvenes artistas pensionados por el Círculo de Bellas Artes, con asistencia de la Junta directiva, representada por su presidente, el Sr. Francos Rodríguez; el vicepresidente, señor Serrano; el secretario, Sr. García Rodríguez; el presidente de la Sección de Pintura, Sr. Llaneces, y los vocales Sres. Rodríguez Pérez y Escudero.

Asistieron también al acto de apertura notables artistas, críticos de arte y representantes de la Prensa, galantemente invitados por la Junta del Círculo.

Los tres pensionados para la Pintura son: José Cruz Herrera, en Figura, y Aurelio García Lesmes y José Robledano, en Paisaje.

Del entusiasmo y fe con que los tres jóvenes artistas trabajan, y del acierto con que procede el Círculo de Bellas Artes al apoyarlos, da idea la contemplación de sus trabajos en este agrupamiento que admirábamos ayer, tan rico en promesas y tan brillante ya en los resultados actuales.

Cruz Herrera expone diez y seis obras, entre las que se destacan *La capilla del Cristo*, lienzo premiado en la última Exposición de Bellas Artes; un precioso apunte de niña, titulado *Pilarilla*; otra cabeza, también de niña, *Alfoncillo*, y el cuadro *A la feria*, adquirido por el Círculo.

De Robledano y García Lesmes ya hemos elogiado su obra de paisajistas que buscan con entusiasmo la luz y sus efectos en el paisaje: el uno, en los panoramas imponentes de la sierra, y el otro, en las ardientes arideces de la meseta castellana.

Los notables trabajos de estos jóvenes artistas merecen ser examinados con más detenimiento, y así lo haremos en breve. Anticipemos que los tres fueron muy felicitados por la brillante representación artística que se congregó ayer tarde en el salón de la calle del Carmen.

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes obsequió con un *lunch* a sus invitados.

J. DEL C.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BRUTAL AGRESION

UNA PUÑALADA

Anoche, a las ocho, ocurrió en la plaza de Nicolás Salmerón un suceso que produjo gran impresión entre las numerosas personas que lo presenciaron.

A dicha hora salió de un establecimiento de la citada plaza un muchacho de quince años, llamado Segundo Pérez.

Al llegar cerca de la fuente que está situada en la entrada de la Rivera de Curtidores, otro joven, que venía en dirección contraria, le dió un tremendo empujón y salió corriendo, sin que nadie de las muchas personas que a aquella hora había en aquel sitio pudiera darse cuenta de que acababa de ocurrir un sangriento suceso.

Segundo notó a los pocos instantes que aquel sujeto le había herido, y poco después caía al suelo desvanecido en un verdadero charco de sangre.

Varias personas acudieron en su auxilio y le condujeron a la Casa de Socorro de la Inclusa, sita en la calle de la Encomienda.

Los médicos de guardia, que le practicaron la primera cura, después de detenido reconocimiento lo le observaron una herida por arma blanca, incisopunzante y penetrante, que interesaba el peritoneo, situada en la región inguinal izquierda. La lesión era de pronóstico muy grave.

Después de hecha la cura preventiva, el herido fué trasladado en camilla al Hospital Provincial, donde continuaba esta madrugada en gravísimo estado.

El desgraciado joven desconoce totalmente a su agresor e ignora las causas de la repugnante agresión de que fué objeto.

Ante el comisario del distrito declaró que no tenía cuestión pendiente con nadie ni había cometido acto alguno que justificara el suceso.

Inmediatamente se dió cuenta a la Dirección general de Seguridad, y los agentes de la brigada de investigación criminal comenzaron a practicar indagaciones para la captura del agresor.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones féreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ordenando a los súbditos españoles la más estricta neutralidad en la guerra entre Bulgaria y la Gran Bretaña y Serbia.

MARINA.—Real decreto modificando el art. 1.º del de 16 de marzo de 1908, en el sentido de que en la clasificación para el Cuerpo administrativo sean vocales el intendente general de la Armada, el intendente general del ministerio, el segundo jefe del Estado Mayor Central y el jefe del Estado Mayor de la Jurisdicción, como secretario.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando, por traslación, secretario del Gobierno civil de la provincia de Granada, a D. Tirso Alonso y Alonso, jefe de administración de cuarta clase, que desempeña igual cargo en el de Cádiz.

—Otro ídem id. id. de la provincia de Cádiz, a D. Isidoro Villanueva Díaz, jefe de Administración de cuarta clase, que desempeña igual cargo en el de Granada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno búlgaro ha comunicado haberse colocado minas en las orillas de Bulgaria del mar Egeo y del mar Negro, y de haber sido apagados los faros instalados en las mismas.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Sefalamiento de pagos y entrega de valores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST».

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LOS DEMONIOS SE VAN»

Español.—Existe, innegablemente, un abismo entre los dos actos que componen la tragicomedia presentada anoche por Federico Oliver, abismo que no se refiere solamente al procedimiento, sino a su carácter y a su orientación. Porque mientras en el primero se nos aparecen entre burlas y entre veras—más bien entre burlas—ciertas convencionales perspectivas del «más allá», el segundo es una rectificación completa de su antecesor, cual si la claridad del día naciente hubiera servido para disipar las locas fantasmagorías, afirmando a la vez las preeminencias de la realidad perceptible bajo la luminosa serenidad de la Naturaleza. En la primera parte, además, nos enteramos de una subversión sentimental, que la segunda se encargará de restablecer definitivamente, según las necesidades de la lógica. Y, sin embargo, el suceso ha tenido que operarse merced a la intervención, ya que no de lo sobrenatural, por lo menos de un suceso extraordinario, revestido de apariencias insólitas.

Hasta dónde aspiraba a llegar el ilustre Federico Oliver con esa extraña combinación de su trabajo y con la insólita disposición de los factores? Tal vez saltando por encima de la sátira bien clara del primer acto, animados por el audaz intento de penetrar en el verdadero propósito del autor, pudiéramos suponer que Federico Oliver ha requerido a la Muerte, adjudicándola a ella sola la capacidad de romper vínculos arbitrarios que habían de ser respetados de por vida. La Muerte aparecerá simulada solamente; pero la simulación tendrá las eficacias suficientes, puesto que la persona tocada momentáneamente por la Intrusa habrá perdido definitivamente su estado civil. Y ello prueba en el dramaturgo ciertos deseos de protesta que no deben pasar inadvertidos.

Se trata al efecto de la muerte de una mujer, que permitirá al marido correr inmediatamente hacia la predilecta. La esposa muerta, sin embargo, recibió la postrera adoración de un primer novio, que guardó siempre un vivo culto, callado y respetuoso, para ella. El ha ido al cementerio, ha bajado las escaleras del panteón, ha abierto el féretro y ha depositado el primero y el último beso sobre el cadáver. Después ha sentido de pronto el horror de su profanación y ha huido precipitadamente. Pero su hazaña ha tenido la virtud de las resurrecciones. La adorada no estaba más que muerta aparentemente, y encontrando, como encuentra, expedido el camino, sale de la tumba y se reintegra a la vida.

Llega a la casa de su «viudo», y explicados, profrijamente por cierto, los motivos de su aparición a una anciana sirviente, no tardará en saber la fausta nueva el antiguo novio. Entonces éste formula una teoría que ha de cumplirse y desenlazar la producción. Si la resucitada se muestra de nuevo ante el mundo, rompe la dicha de su marido libertado y destruye para siempre la dicha propia y la del autor de la disertación. Y deciden, por consecuencia, alejarse, abriendo ancho campo a las dos felicidades. El marido adúltero y su amante, que la han visto en un momento fugacísimo, creen en una aparición, y mientras el párroco del lugar entra en la casa nefanda, señalada como poseída por los malos espíritus, con objeto de realizar sus exorcismos, la pareja fugitiva ya está en salvo. Los demonios se van...

Por lo expuesto habréis comprendido la estructura de la nueva obra de Federico Oliver, y nosotros no seríamos leales con él si le ocultásemos nuestro pensamiento. Interviene de tal modo el azar en la sucesión de los episodios, y están colocados de tan habilidosa manera los elementos, que la tragicomedia no responde por completo a lo que tenemos derecho a esperar del ilustre dramaturgo. Diríase que se ha preocupado esta vez de hacer «teatro», principalmente con ciertos desdenes lamentabilísimos. Pero a la vez sería injusto olvidar los positivos valores que se aprecian en el primer acto, donde se combinan con gran fortuna las inquietudes hondas y efectivamente naturales, ante la incógnita del Misterio, con la sonrisa piadosa para ciertas prácticas arbitrarias puestas de moda en este tiempo, y que seducen fácilmente a las gentes por los ropajes sudocientíficos en que intentan ampararse. Aquel toseo campesino que, sin saber nada ni creer en nada, se permite invocar a los espíritus con los conocidos golpes del velador, y el ambiente en que se mueve, son de un acierto completo. Y hay que reconocer que la obra prometa mucho en aquellos momentos. De todos mo-

dos, al apreciar el conjunto de la tragicomedia, que por algo se llama tragicomedia, acompañamos gustosos al autor en su contemplación irónica de la vida, de una vida tan humorística, que tiene que invocar a la Muerte para renacer con nuevos esplendores.

Excelentemente acogido el primer acto, la aprobación persistió en el segundo, aunque los aplausos que se oyeron al final de la representación saludasen más bien la intensa personalidad dramática del director del Español.

Carmen Cobeña, la eminente actriz, alma del acto más débil, tenía que contribuir con su gran talento al buen éxito que presenciamos. Para ella, en verdad, han de ser los elogios de la noche, porque merced a su arte fueron conjurados los peligros en que precipitaba a la obra algunos de los otros artistas. El esfuerzo realizado anoche por Carmen Cobeña valía, efectivamente, por el de todos, pues la misma señorita Isaura, acertada en la composición del tipo, recitó de una manera casi ininteligible. Solamente colaboraron con eficacia, junto a la primera actriz, Ruiz Tarray, el excelente actor de siempre, y Constante Viñas.

La escena estuvo muy bien servida, y el ilustre Federico Oliver tuvo que salir varias veces al final de los dos actos, reclamado por el aplauso.

JOSE ALSINA

«LA VARA DE NARDOS»

Princesa.—Los que conocen las dificultades de sostener en el teatro a los espectadores en una careajada continua; los que saben apreciar el valor de lo que significa un éxito de risa, podrán dar el verdadero alcance al triunfo obtenido anoche en la Princesa por don Gonzalo Cantó y nuestro compañero de redacción Nicanor Rodríguez de Celis, autores del juguete cómico *La vara de nardos*, estrenado ayer a última hora en dicho teatro.

Cúmplenos expresar la completa verdad y exponer nuestros convencimientos, aun a trueque de herir la modestia de nuestro querido compañero, porque sería injusto a todas luces e incurriríamos en un alarde de falso pudor si no tributáramos públicamente las alabanzas que merece la producción de nuestro fraternal amigo y del Sr. Cantó. El público, con sus aplausos, dictó anoche un fallo marcadamente expresivo, y no tenemos sino sumarnos al juicio general.

Se trata de una obra sin otra pretensión que la de distraer al público y hacerle el regalo de un rato divertido. *La vara de nardos* llena esta misión gallardamente. Es un juguete cómico escrito sobre la base de algunas situaciones cómicas de irresistible efecto, que recuerdan el teatro de Vital Aza y Ramos Carrión, sin que sea ni de corte antiguo, ni de género manoseado. Por el contrario, el diálogo, escrito con chispeante gracia, tiene el *cachet* ó factura modernos, con chistes y juegos de frases muy del gusto del público del día. Como decimos al principio de esta ligera reseña, el público no cesó de reír durante los dos cuadros de que consta la obra, y al final obligó a levantar el telón varias veces, pidiendo el nombre de los autores.

Cuando el telón se hubo levantado cuatro veces, el Sr. Cantó salió al proscenio a recibir el premio de los aplausos. Rodríguez de Celis no se encontraba en el teatro.

Como fin de fiesta, *La vara de nardos* es una obra que hemos de ver seguramente en muchos teatros en ésta y en otras temporadas sucesivas.

Gaspar Campos es un actor cómico muy estimable, que ya había logrado en obras del repertorio de Morano atraer sobre sí la atención del público. Hizo un tipo muy cómico de la obra, un comisario enamorado y admirador de toda belleza femenina. La señorita Pilar Martín, muy ajustada a la parte graciosa del papel en las principales situaciones de la obra. Y el Sr. Rivelles y otros dos actores, cuyos nombres no recordamos, en personajes secundarios, completaron con su discreción el brillante conjunto.

No tenemos sino sumarnos a las enhorabuenas generales y animar a nuestro compañero, a proseguir por un camino donde le esfero que el éxito de anoche representa, una serie que hace innecesario todo elogio para su personalidad teatral, de todo el mundo conocida.

J. M. M.

GACETILLAS

Los de Lara.—Durante el corriente mes abrieron sus puertas el teatro Lara con la siguiente compañía:
Actrices.—Rafaela Abadía, Leocadia Alba, Virginia Awerá, Rosa Canto, Isabel (B.) Garcé, Concepción Cirín, Carmoia (R.) Herrero, Eugenia Ilescas, Rafaela Lasheras, María Luisa Moneró, Mercedes Pardo, Antonia Pérez Boiras, Amalia Sánchez Ariño, Carmen Saco y Concepción Toledo.
Actores.—Amiceto Alemán, Emilio Ariño, José Balaguer, José Isbert, Luis Manrique, Miguel Mihura, Salvador Mora, Mariano Ozores, Luis Peña, Antonio Pérez Indarte, Rafael Ramirez, Emilio Thuillier y Emilio Valentí.
Apuntadores: Antonio Cabeza, Manuel Girón y Vicente Sánchez.
Pintores escenógrafos: Amorós y Blancas.
Director del sexteto, José Moreno Ballesteros.
Representante de la Empresa, Tomás Rodríguez Alenza.
Contador, Santos G. Trillo.
La inauguración de la temporada, en la última decena de octubre.
El espectáculo será por secciones.
Los lunes de moda serán funciones enteras. También podrán ser funciones enteras los días de estreno, así como cuando la Empresa lo tenga por conveniente.
Durante la temporada se celebrará una gran fiesta artística en memoria y honor de D. Miguel Ramos Carrión, que tan extraordinarios éxitos obtuvo en este teatro. En dicha función se estrenará su obra póstuma.
Estrenos.—La Empresa cuenta con obras nuevas de Benavente, Pérez Galdós, Álvarez Quintero, Linares Rivas, Arniches, León (D. Ricardo), Abatín, Paso, García Álvarez, Casero, Larrubiera, Muñoz Seca, López-María, Reparaz, Montenegro, Ramos Martín (A. y J.), Insúa, Catá, Gutiérrez (Sinibaldo), Arisaca, Fernández Lepina, Luengo, Pérez López, «César Ruiz» y otros.
Princesa.—A partir de anteaer viernes ha quedado abierto el plazo de renovación de abonos a la próxima temporada Guerrero-Mendoza.
A juzgar por el número de renovaciones hechas, el abono a sábados y miércoles de moda y lunes de estrenos, promete superar—si ello fuera posible—en brillantez a los de años anteriores.
Las horas de renovar los abonos a la contaduría del teatro son de once a una de la tarde, de tres a seis de la tarde y de nueve a once de la noche, todos los días, menos los festivos.
El plazo de renovación expira el día 6 de noviembre.
Español.—Hoy 17, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la segunda representación de la hermosa obra del insigne autor D. Benito Pérez Galdós Los condonados. A las seis, a función especial, se pondrá en escena la tragicomedia en dos actos, de Federico Oliva. Los demonios se van, cuyo estreno se verificó ayer, y el entremés de los hermanos Quiñero Rosa y Rosita.
A las diez de la noche se representará el entremés Rosa y Rosita, la comedia en dos actos Los demonios se van, y la obra en un acto Sin palabra.
Zarzuela.—Hoy 17 se representarán las funciones siguientes: a las cuatro, Las pecadoras; a las seis y media, Charito la Samaritana, y a las diez y media de la noche Charito la Samaritana.
Apolo.—Hoy 17 se representarán: a las cuatro, las aplaudidísimas obras Las castañuelas y El amigo Melquiades, y a las seis y media de la tarde, y diez y media de la noche, la celebrada ópera del maestro Vives Maruxa, que tan gran éxito obtuvo en este teatro, cantada por los notables artistas Rafaela Leonís, Emilia Iglesias, Rafael López, Matías Ferrer y Pablo Gorgé.
En la próxima semana se verificará el estreno del episodio militar La cena de los huéspedes.
Todas las noches, a las diez y media, en sección doble, Maruxa, extraordinario éxito de esta compañía.
Cómico.—Hoy 17 se verificarán en este teatro tres secciones, por el orden siguiente:
A las cuatro, doble, Ideal Recuelo y El título de París.
A las seis y cuarto, especial, ¡Eche usted señoras!, ¡Isidra! ¡Las cuarenta y nueve provincias! y El chico de la portera.
A las diez y media, doble, ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París.
El próximo martes, reciteno de la zarzuela Las estrellas.
Martín.—Hoy 17, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, el graciosísimo vodevil La casta Susana, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, manteniéndose en constante hilaridad a los espectadores, que hacen repetir a la Sra. Gaspar y Sres. Aguirre, Villalaz y Camarero el famoso cuarteto de la opereta. Seguramente serán dos llenos, como en las representaciones anteriores, y un nuevo triunfo para la compañía Carat.
Infanta Isabel.—Hoy 17, a las cuatro de la tarde, en sección doble, se pondrán en escena las graciosísimas comedias Francfort y Correo de gabinete. A las seis, especial, El amigo Teddy, gran éxito de María Gámez y Ernesto Vilches.
A las diez de la noche, en sección especial, el hermoso drama El cardenal, admirable creación del eminente Tallaví.
Barbieri.—Con un éxito inmenso sigue representándose en este teatro la hermosa obra Los cadetes de la Reina. El distinguido público que a diario ocupa todas las localidades clagia la suntuosa presentación de escena y aplaude la inspirada partitura del maestro Luna, é igualmente a los intérpretes la tiple Avelina Vicente y el barítono Sr. Beut, uno de los cantantes que más siente el difícil papel de capitán de los cadetes.
Muy en breve se estrenará una opereta, Amores imposibles, original de nuestros compañeros en la Prensa Manuel Sieres y Ju-

lián Gratal, música de los maestros Domingo Martín y Juan Mula Ortega.
Amores imposibles, según noticias que tenemos, promete tener un gran éxito.
Con la conocida zarzuela Bohemios debutó la primera tiple Angela Alvarez. Es una buena adquisición de la Empresa, pues la debutante tiene una gran voz y canta con muchísimo gusto. Fue aplaudidísima, teniendo que repetir varios números. Los demás intérpretes muy bien, sobresaliendo el tenor Sr. Victoriano, que canta con verdadero carácter su papel, y el Sr. Cano, que es un excelente actor cómico.
Hoy 17, en la sección de las diez (doble), se cantará la zarzuela Marina, que tanto éxito obtuvo en su primera representación, y en la que se distinguen la Sra. Vicente y los Sres. Victoriano y hermanos Beut.
Por la tarde, Bohemios, Molinos de viento y El tirador de palomas.
Ideal Político.—Siguen con el mayor éxito las reuniones que la Sociedad El Paraíso viene celebrando en su espléndido local de la calle de Villanueva, 28.
Hoy domingo, tarde y noche, tendrán efecto dos grandes bailes, amenizados por la notable banda que dirige el maestro Gómez, y a juzgar por la animación que reina entre el elemento joven, prometen estar concurrenciosos.
Un estreno en Vicálvaro.—El domingo último celebró en Vicálvaro una función benéfica, estrenándose un monólogo original de D. Juan Pixó, titulado La hora de la siesta, siendo muy aplaudidos la señorita Patrocinio Sanz, el autor y los Sres. Gil y Madrid Dávila.

JOYERIA DE MODA PULSERAS DE PETICION, Carretas, 3.

Interesante a los viticultores españoles
Con relación a la noticia que, tomada del periódico inglés «The Daily Mail», envió no hace mucho a la Prensa el Centro de Información comercial del ministerio de Estado anunciando la prohibición de exportar vinos de Francia, nos comunicó ayer el jefe de este departamento que, consultado el caso con el embajador de España en Londres, informa este alto funcionario que la citada medida sólo se aplicó dos días para la exportación a la Gran Bretaña, continuando después libremente el tráfico de vinos franceses. Expone además que las Aduanas inglesas no autorizarán paso alguno de vinos y otras mercancías de todas procedencias en los momentos actuales, hasta que se haya votado el próximo presupuesto, con objeto de no permitir la evasión ahora de los nuevos derechos proyectados para hacer frente a las necesidades imperiosas de aquel Tesoro.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Lists various bond values and prices.

Publicaciones de actualidad
Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión segunda.
Preside el vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria, el cual abre la sesión a las once y media.
Lee el acta del Sr. Bergia Olmedo, y es aprobada.
El Sr. Soria manifiesta que por asuntos particulares se vió privado de asistir a la última sesión; pero que se manifestaba opuesto a que formé parte del Tribunal de oposiciones para médicos de la Beneficencia ningún diputado provincial.
El Sr. Fernández Morales dedica frases de cariñoso recuerdo al periodista y concejal de Madrid Sr. Trompeta, y pide se consigne en acta el sentimiento de la corporación.
El Sr. Soria, presidente interino, dedica también frases muy elocuentes y sentidas al finado, y se accede a la petición formulada por el Sr. Fernández Morales.
Se da cuenta de un oficio dirigido al presidente de la Corporación por el de la Diputación provincial de Avila, transmitiendo el acuerdo por el cual se concede un expresivo voto de gracias a la de Madrid, por las atenciones, deferencias y consideraciones guardadas a los diputados de aquella Corporación, D. Regimo Rodríguez y D. Pablo Hernández, que asistieron a la asamblea cerealista.
A propuesta del presidente, se reitera el afecto a la Diputación de Avila.
Seguidamente se lee otro oficio de la Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid, trasladando el acuerdo del señor delegado de Hacienda, por el que se declara nulo el del Ayuntamiento de Madrid, fijando el líquido imponible de la Plaza de Toros y que motivó el recurso de alzada del presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; se anula también la liquidación practicada por dicha Administración, y se declara que dicho edificio sólo debe tributar por el importe del arriendo, según se pidió por la Diputación.
También se lee otro oficio del presbítero don Enrique Podadera, abacea testamentario de la condesa viuda de Torre Marín, cuyo sacerdote, cumpliendo el mandato que contiene una de las cláusulas del testamento otorgado por dicha señora, pone a disposición de la Diputación 10.000 pesetas, para que se efectúen obras de reparación y reforma en las salas 23 y 28 del Hospital general de Madrid, a cargo del Dr. Mansilla, y para la adquisición de instrumentos quirúrgicos para las operaciones que se practiquen por dicho doctor; y 6.000 con igual destino, en la clínica de enfermerías de las vías urinarias del Hospital de San Juan de Dios, a cargo del doctor Pulido. La ejecución de las obras y la adquisición de instrumentos quirúrgicos, deberá hacerse: en el Hospital provincial, con la intervención de la señora superiora de las Hijas de la Caridad y del doctor Mansilla, y en las del Hospital de San Juan de Dios, por las personas que designen la Diputación y el doctor Pulido.
La Corporación, a propuesta de la presidencia, acuerda hacer constar en acta su agradecimiento por el generoso recuerdo de la finada.
El Sr. Llasera pide un voto amplio de gracias a las personas que intervinieron en este asunto benéfico.
Seguidamente se da cuenta de la moción de la presidencia proponiendo se acuerde coadyunar con la Administración en el recurso contencioso interpuesto ante la Sala tercera del Tribunal Supremo por el Ayuntamiento de esta corte, contra la real orden dictada por el ministerio de la Gobernación, desestimando la reclamación formulada por dicha corporación municipal contra la cuota girada al mismo por contingente provincial para cubrir el déficit del presupuesto de 1914.
La Comisión de Beneficencia presenta un dictamen proponiendo que para resolver la instancia de D. Eladio García Gómez, vecino de Valdelecha, solicitando el alojamiento en su domicilio de un asilado del Hospicio, se hace precisa la información de las autoridades locales, referente a la conducta, moralidad y posición social del reclamante, número de hijos que tenga y edad de ellos.
El Sr. Llasera combate notablemente el dictamen, sosteniendo que no era conveniente acceder a lo solicitado por el Sr. García Gómez, toda vez que en el Hospicio podía recibir mejor educación que en el pueblo de Valdelecha, cuya localidad la merecía toda clase de respetos.
El Sr. Llasera hace notar que desde que se acordó que fuese gratificada la persona que recogiese a un asilado con 75 céntimos, flojían las peticiones.
Ocupa la presidencia el Sr. Díaz Agero.
Defiende el dictamen de brillante modo el Sr. Soria, lamentándose de que después de tomado el acuerdo sobre el particular, le combatiera ahora el elocuente Sr. Llasera, y no le combatiese en tiempo oportuno. Insiste en que el acuerdo adoptado por su iniciativa era ventajosísimo, y con tal motivo se extiende en consideraciones muy oportunas, ya expuestas cuando el acuerdo se tomó.
El Sr. Soria pide que pase a informe la enmienda presentada al dictamen objeto del debate por el Sr. Llasera.
Este rectifica muy acertadamente, y por último se acuerda lo pedido por el Sr. Soria, aplicando el Sr. Llasera que cuanto antes dictamine la Comisión correspondiente.
El Sr. Durán manifiesta que hallase conforme con todo lo expuesto por el señor Soria.
El Sr. Llasera hace observaciones y protesta contra lo dicho por el Sr. Durán.
Tercio en el debate sobre este punto muy notablemente el Sr. De Carlos, combatiendo la enmienda del Sr. Llasera, y después el señor Martín Pindado, reforzando la argumentación del Sr. Soria, y dice que no se debía haber aceptado la enmienda.
El Sr. Llasera celebra que su enmienda haya tenido tanto revuelo, lo cual demostraba la importancia que en su sentir envolvía.
Después de varias explicaciones de la presidencia y de otras del Sr. Soria, el Sr. Llasera retira la enmienda, ofreciendo en otra ocasión hacer algunas observaciones al dis-

cutir el reglamento sobre el externado de los asilados en el Hospicio.

El presidente aplaude el buen deseo que ha inspirado al Sr. Llasera, y felicita al mismo por su aplazamiento en el debate sobre tan importante asunto.
Pasa a la Comisión de Beneficencia una importante moción del diputado Sr. Fernández Puentes, proponiendo que el cargo de visitador de los Establecimientos tenga de duración por lo menos dos años, ó sea de renovación a renovación de la Diputación, que sólo existe el medio legal y reglamentario de que los visitadores nombrados por la Comisión provincial ejerzan su misión inspectora con los que ya tenga designados la Diputación.
Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y hacen uso de la palabra los señores Soria, Chavarri y De Carlos.
Y se levanta la sesión a la una y media.

Enferro del Sr. Trompeta

Ayer tarde se ha verificado el entierro del redactor jefe de «El Liberal», D. Enrique Trompeta y Crespo.
Poco después de las cuatro fué bajado el féretro de la casa mortuoria a hombros de los Sres. Moya (hijo), Fernández Mir, Oteyza, Lezama y Barcia, y colocado sobre lujoso coche fúnebre, tirado por ocho caballos.
Sobre la carroza se colgaron coronas del Ayuntamiento de Madrid, de la viuda del finado, de la Asociación de la Prensa, de la Redacción de «El Liberal», y otras varias.
El cortejo se organizó, abriendo marcha varias parejas de la Guardia Municipal montada; detrás iban niños de los Asilos de San Ildefonso y de la Paloma, y porteros y ordenanzas del Ayuntamiento.
En la presidencia del duelo figuraban el alcalde de Madrid, Sr. Prado Palacio; don Miguel Moya, D. Antonio Sacristán, D. Alfredo Vicenti y el Sr. Bernar.
El Ayuntamiento en pleno asistió al sepelio, bajo mazas.
En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban infinidad de periodistas, políticos, literatos y amigos particulares del finado.
El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, hasta cuyo sitio acompañaron al cadáver la mayoría de las personas que asistieron al entierro.

CUESTION IMPORTANTISIMA

Los comerciantes y las subsistencias

La Federación Gremial ha entregado al ministro de Hacienda el documento que sigue:
«El encarecimiento de los artículos de primera necesidad persiste en forma alarmante, siendo víctimas de ello los comerciantes detallistas y el consumidor en general. Ante las reiteradas manifestaciones del Gobierno de que no facilita la exportación, sólo cabe achacar ese encarecimiento a la actitud de los acaparadores que, ante la posibilidad ó la esperanza de obtener permiso para exportar, retienen las mercancías y producen esas alteraciones en el mercado.
Las solicitudes para la exportación, fundadas en que el mercado nacional está suficientemente surtido, no responden a la realidad, ya que si esto fuera cierto no se daría el caso de que el precio de ciertos artículos—no habiendo sido escasa la cosecha—sea en la actualidad desproporcionado con relación a los dos años anteriores.
Véase para ello el siguiente estado referente a varios artículos:
Judía gallega, 35 pesetas los cien kilos en 1913, 42 en 1914 y 58 en 1915.
Arroz (Valencia, tipo 0), 33 pesetas en 1913. (Antes de la exportación, 29,50. A los quince días de la exportación, 60.) 40 en 1915.
Lentejas del país, 45 pesetas en 1913. (Con motivo de la exportación osciló de 65 hasta 90. En la actualidad se cotizan de 70 hasta 80; pero sólo nominalmente, porque al pedirlas se niegan a vender.)
Judía blanca, 58 pesetas en 1913, 64 en 1914 y 68 en 1915.
Cebollas, 12,50 pesetas en 1914 y 25 en 1915.
Con insistencia recibe V. E. comunicaciones de diversos elementos solicitando permiso para exportar varios de los artículos cuyos precios indicamos, manifestando ante ello la Federación Gremial española:
1.º Que es de absoluta necesidad que el Gobierno no acceda a las pretensiones de los acaparadores y niegue en absoluto todo permiso para exportación.
2.º Que no es cierto esté surtido el mercado nacional, como lo prueba el hecho de las grandes dificultades con que tropiezan los comerciantes detallistas para adquirir determinadas mercancías.
3.º Rogamos encarecidamente al señor ministro de Hacienda que, ante las demandas para la exportación, manifieste públicamente que la Federación Gremial española está dispuesta a adquirir todas esas mercancías que dicen tener depositadas ciertos elementos, siempre que sea el precio justo, quedando el margen correspondiente y equitativo para el productor.
Para ello, al recibir la Federación aviso de que puede disponerse de tal ó cual partida, cursará comunicación a todas las entidades federadas de España para que indiquen la cantidad que necesitan del artículo de que se trate, y tenemos la seguridad de que cuantas partidas se ofrezcan serán adquiridas inmediatamente. Esta será la mejor prueba de la escasez que existe en el mercado y, por lo tanto, de lo injustificado de las pretensiones de los acaparadores.—El presidente, Alejandro Fernández Moreno.»

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

TOROS EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Se lidiaron toros de Covaleda. La entrada es buena.
PRIMERO
Negro, Pequeño. Belmonte veroníquea, resultando dos buenas. El toro es voluntarioso, pero de poco poder, y sólo toma las varas de reglamento. Los espadas son aplaudidos en los quites.
Belmonte comienza a pasar con la derecha; después se sonfía, y hay varios pases por alto y un buen molinete. Entra, y deja media desprendida. Palmas.
SEGUNDO
Negro, recogido de pitones. Saleri le torea muy bien, resultando tres verónicas buenas. El toro aguantaba cuatro puyazos. Saleri se luce en quites. El toro resulta manso. Boto y Chatillo parecen, quedando mejor el primero. Saleri hace una faena tratando sólo de igualar, pues el toro huye de la muleta. Un buen pinchazo. La faena se hace pesada. Un pinchazo perpendicular. Entrando con habilidad, da un metisaca y una corta, delantera. Otra tendida. Cuando llega el primer aviso se echa el toro. Pitos.
TERCERO
Negro, gacho de pitones. Huye de los caballos. Gran bronca. A fuerza de acosarle toma el toro los puyazos de reglamento, apretando bien Salsoso. Belmonte intenta torear, sin conseguir lucirse, por las malas condiciones del toro. Pillín y Vito parecen de modo aceptable. Belmonte emplea en su faena pocos pases con la izquierda; pero está sereno y valiente. Un pinchazo. Continúa pasando con soberbia. El toro está como un poste. Otro pinchazo. Luego, entrando bien, una estocada entera, haciéndolo todo el torero. Palmas.
CUARTO
Negro, un becerro indecente. Poli le raja la piel. En una calda de compromiso accuden bien al quite Belmonte y Saleri, colando el último. Toma el bicho las puyas reglamentarias, siendo aplaudidos los espadas en quites. Chatillo y Perdigón parecen bien. Saleri muletea con despejo, pero tratando de sujetar al animal; da pases de pitón a pitón; agarra un pinchazo, otro al hilo de las tablas, y una entera, que mata.
QUINTO
Colorado. Sale con muchos pies. Toma cuatro varas. Se luce en quites Saleri y Belmonte. Calderón y Pinturas hanerillean, dejando un buen par el segundo.
Belmonte muletea sereno, valiente, fresco. Da pases artísticos, sobresaliendo uno de rodillas y un molinete propinado en la misma cuna. Da un pinchazo y una estocada caída. Palmas y pitos.
SEXTO
Negro zaino. Saleri da verónicas y faroles, con elegancia, y termina adornándose. Palmas. También se luce en quites, y vuelve a dar aplausos. Belmonte hace un quite con media verónica clase extra. Repite Saleri arrojándose. El toro resulta animado. El toro acepta cuatro varas y mata tres caballos. Saleri juguetea preparándose al bicho, y deja un par caído y desigual. Repite con otro trasero. Luego deja otro.
El mismo Saleri hace una faena artística, con pases de todas clases, superiores, sobre todo uno de pecho, dos de rodillas magníficos, en los mismos cuernos. Palmas. Sigue la faena valiente y adornadísimo. Larga un volapié superior. Ovación. Un pinchazo caído. Otro volapié superior.
Los toros, en general, han sido mansos, y el público se ha aburrido.

VILLAZA Su uso no debilita el organismo. Representación: BOLSA, 10. Teléfono 4.639.

ALCANCE POLITICO

Hoy domingo 17 celebrará la Juventud liberal monárquica un acto de afirmación liberal en su domicilio social, calle de Atocha, número 33, a las tres de la tarde, para el cual han llegado a Madrid numerosas representaciones de Juventudes y Centros liberales de España.
El gobernador de Murcia comunica que ha desaparecido el peligro por la crecida del río Segura, habiendo comenzado el descenso de las aguas.
El gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que el Sr. Arellano, herido en la corrida de toros de anteaer, se encuentra algo mejorado, dentro de la gravedad, habiendo sido trasladado a una Clínica particular.
El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que S. M. el Rey saldrá a las doce y un minuto de la noche, para llegar a Valladolid a las nueve de la mañana. A la estación no bajaría a despedirle ningún ministro.
El Monarca regresará a Madrid el día 23.
Ha quedado proclamado, por el Comité liberal conservador de la Universidad, candidato a concejal por dicho distrito D. Protasio Fernández Alonso.
La proclamación de éste fué propuesta al Comité, en un felicísimo discurso, por el marqués de Santa Cruz.
Hablaron también los Sres. De Blas, Llaseras y el candidato. Este último para dar las gracias por su designación.
Anoche conferenció con el Sr. Dato el señor ministro de la Gobernación.
El señor Presidente del Consejo, con quien tuvimos el gusto de hablar anoche minutos antes de salir el tren regio, se lamentaba de que se hubieran puesto en circulación rumores relacionados con el viaje del Rey a San Sebastián, totalmente infundados.
Excusado decir que igualmente rectificó los rumores de ayer tarde relativos a crisis.

En este punto nos atenemos a lo que hemos dicho en días anteriores.

Ha sido nombrado comisario regio del teatro Real el señor conde del Casal.

El ministro de la Gobernación, hablando de los rumores de crisis recogidos por algunos colegas...

Y conste—añadió el Sr. Sánchez Guerra—que no rectificaré ni asentiré, y este gesto durará todo el tiempo que permanezca en el cargo.

CASA REAL

SALIDA DEL REY

A las doce y diez minutos de la madrugada salió el tren real. Las personas que forman parte del séquito de S. M. el Rey...

LA REVOLUCION MEJICANA

Indemnizaciones a los extranjeros.

Con motivo del hecho de haber sido reconocido por el Gabinete de Washington el Gobierno mejicano constituido por el general Venustiano Carranza...

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas...

CHAMBERI

Angel Ruiz, de diez y siete años, fué mordida en el paseo de Ronda por un perro propiedad de D. Prudencio Ruiz...

CENTRO

Angel Ruiz, de diez y siete años, cuestionó con Dámaso Cordero Luna, de quince, resultando con lesiones en la cara y cuello.

CONGRESO

En una imprenta de la calle de San Agustín, núm. 6, se causó lesiones en la mano derecha al obrero Luis Arquerros Solís...

HOSPICIO

D. Pablo Bayona, de veintidós años, empleado, fué mordido por un perro, que le causó una herida en la mano derecha.

Guardia agredido.

Anoche regañaba Saturnino Palomo Estela, de treinta y siete años, con otro individuo en la plaza de la Cebada.

Por tanto, mando se imprima, publique, circule y se le dé el debido cumplimiento.

Dado en el Cuartel general de la ciudad de Melchora a los diez días del mes de mayo de mil novecientos trece.—El primer jefe del Ejército constitucionalista, V. Carranza.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramientos de jueces y fiscales. Han sido nombrados: Juez de San Sebastián D. Gerardo Vázquez Martínez.

Idem de Zaragoza (distrito de San Pablo) D. Fernando Valverde Camps.

Idem de Cartagena D. Pedro Toboso y Sánchez.

Abogado fiscal de Palma D. Francisco Fernández Bernal.

Abogado de Valencia D. Antonio Seforans Blanco.

Juez de Celanova D. Ramón Enriquez Cadorniga.

Idem de Belmonte D. Idefonso Baquero Pérez.

Idem de Puentevedue D. Francisco Eyre Varela.

Idem de Puente Caldeja D. Antonio Sánchez Andrade.

Idem de Valderrobles D. Miguel Ochoa Lumbier.

Idem de Huelma D. Francisco Arias y Rodríguez Barba.

Idem de Sedano D. Manuel María Cabanillas y Prosper.

Idem de Seo de Urgel D. Mariano Avilés Zapater.

Ha sido declarado excedente D. Julián Alférez Maruri, juez de Huelva.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Se aprueban las propuestas referentes a la adquisición de material para los talleres de las Escuelas de Artes e Industrias de Algeciras, Baeza, Santiago, Sevilla, Valencia y Zaragoza.

Primera enseñanza.

Se manda a la Gaceta la relación comprensiva de las cantidades del presupuesto vigente invertidas en la creación de escuelas unitarias y transformación en graduadas.

Coalición electoral

El conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y D. Melquiades Alvarez han llegado a una completa inteligencia en nombre de los partidos liberal, democrata y reformista para la próxima lucha electoral de Madrid.

Al efecto, han firmado un documento dirigido a los presidentes de los Comités de los respectivos partidos, en el cual hacen la presentación de la candidatura que dichas fuerzas políticas recomiendan.

Accidentes del trabajo.

Constantino Martín Marqués, de veinte años, que trabajaba en las obras del tercer Depósito, sufrió una caída y se produjo una grave herida en el ojo izquierdo y otra en la barba.

Al atar una de las ruedas del carro que guiaba, Manuel López Campos se cogió con el cubo de la rueda la mano derecha, ocasionándose una grave herida.

Le ocurrió el accidente en la calle de López de Hoyos.

El albañil Hilario Vicente Ramos se cayó de un andamio en una obra de la calle de Doña Urraca, causándose graves heridas.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

La corrida de hoy, suspendida

El por qué de la suspensión.

Como saben nuestros lectores, esta tarde se había de celebrar en la Plaza de Madrid una corrida de toros, de la ganadería de don Vicente Martínez, que iban a ser estoqueados por Vicente Pastor, Bombita y Belmonte.

Don Vicente Martínez presentaba siete toros. Después de alguna discusión se decidió que la corrida se diera con tres toros de Martínez y otros tres de los siete de la ganadería de Veragua que estaban destinados a la corrida organizada a beneficio de Pepe-Hillo.

El delegado de la Dirección de Seguridad autorizó la combinación, y ya iba a procederse al sorteo de los bichos, cuando el representante del diestro Belmonte manifestó que su poderdante no toreaba los toros de Veragua porque eran de excesivo tamaño.

Se discutió de nuevo; pero no se consiguió hacer desistir de su propósito al apoderado de Juan Belmonte.

El representante de Vicente Pastor, en vista de las manifestaciones hechas por el de Belmonte, acompañó a éste en la negativa de torear los veraguas.

Planteados de este modo el problema, la Empresa se ha visto obligada a suspender la anunciada corrida; pero se reserva el derecho de exponer al público los toros que los diestros se han negado a torear, para que juzgue si tenían o no condiciones de lidia. Y se dispone a hacerlo.

Y ahora, también se debe preguntar: Una vez autorizada la corrida, ¿puede suspenderse estando el ganado en condiciones de salir a la Plaza, y estando los lidiadores en perfecto estado de salud?

Porque de otro modo, parece que la facultad de autorizar o no la celebración de una corrida de toros radica exclusivamente en la voluntad de los matadores.

El asunto ha apasionado mucho y promete dar motivo a sabrosos y poco benévolo comentarios.

Como nos lo contaron lo repetimos.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos en Madrid.

Hoy domingo 17, primer día de carreras de la reunión de otoño, se celebrarán las siguientes carreras de caballos:

A las dos y media.—Militar lisa. Premio, 500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Inscriptos: Magritas, Mellico, Richmond, Primus II, Remanente, Triunfo, Togo, Trovador y Terapia.

A las tres.—Robert Peel. Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Inscriptos: Mela, Saltador, Mayordomo, Concha, Colomina, Paresseuse, Fingal, Pera, Lineña y Karnak.

A las tres y media.—Precoz. Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Inscriptos: Occamio, Manigero, Ciro, Ben-zú, Tally, Ho, Viernes, Emilio, Guadaira, Ad-Angelas, La Goya y Cinthia.

A las cuatro.—Gran Handicap de Otoño. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Inscriptos: Estabú, Chartres II, Migis, Sol, Salem, Pirote y Gran Duque.

Automovilismo

Annuario para 1915. Hemos recibido el Anuario que para 1915 ha publicado el Real Automóvil Club de España.

La nueva publicación, que está hermosamente editada, contiene las tablas de records automovilistas últimamente establecidos, los resultados de los concursos celebrados por esta entidad, itinerarios y datos referentes a las carreteras españolas, y cuantas disposiciones legales interesan al automovilista.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Se concede el voluntario al capitán de Artillería D. Modesto Aguilera.

Licencia. Se concede para el Extranjero al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Tomás Jiménez Mo.

Comisiones mixtas. Se nombran vicepresidente y vocal interino de la de Murcia al teniente coronel y comandante, respectivamente, D. Francisco Garrido y D. José Piqueras; vocal de la de Jaén, al médico mayor D. Juan Jaúdenes; vicepresidente interino de la de Tenerife, al coronel de Infantería D. Francisco Ruiz Malo, y para observación de inútiles en Lugo, al médico segundo D. Domingo García Doctor.

Oposiciones.

Se declaran aptos para tomar parte en las de médicos mayores a treinta y seis aspirantes.

Ayudante de campo. Se nombra del general de división D. Juan López Herrero al capitán de Ingenieros don José Rodrigo Villabriga, en lugar del de Infantería D. Eduardo Almansa, que cesa en este cargo.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Fondeó en Melilla el «Recalde». Fondeó en Marín el «Plata». Entró en el dique de Cartagena el «Osado».

Salió de Las Palmas el «Laya», fondeando en Tenerife. Salió de Las Palmas el «Regente». Fondeó en Ceuta el «Lauria».

Entrega de mando.

Se aprueba la entrega de mando del torpedero núm. 10.

Aumento de sueldo.

Se concede aumento de sueldo al escribiente de primera D. Francisco Linares.

Eventualidades.

Se destina a eventualidades en esta corte al primer médico D. Fernando Ferratges. Idem a la Escuela Naval al de igual clase D. José Monmeneu.

Idem al Infanta Isabel al de igual clase D. Alfonso Núñez. Idem a eventualidades en Cádiz al de igual clase D. Luis Sumers.

Centro Estadístico Sanitario.

Se dispone que el Centro Estadístico Sanitario dependa de la Jefatura de Servicios.

S. M. EL REY EN VALLADOLID

La llegada.

VALLADOLID. (Domingo, mañana.) A las nueve menos cuarto llegó el tren real, sin novedad.

Los andenes están llenos de gente. Desde mucho antes de entrar el tren en agujas se oyen muchos vivas y aplausos.

Al entrar el tren se repiten las aclamaciones de modo estruendoso. Saludan a S. M. el alcalde, el ex ministro Sr. Alba, el gobernador civil y el capitán general.

Acto seguido, el Rey revistó una compañía del regimiento de Infantería de Isabel II, que rendía honores.

La música tocó la Marcha Real y la compañía desfiló ante S. M., que saludó la bandera.

Terminado el desfile, D. Alfonso XIII montó en un automóvil acompañado del Sr. Dato y del alcalde de la ciudad.

Detrás marchaban otros dos automóviles, ocupados por el marqués de Viana, el general Fernández Silvestre y demás personas del séquito.

La carrera.

La carrera, ocupada por las tropas de la guarnición, está animadísima.

El inmenso gentío que la ocupaba aclamaba incansablemente al Soberano.

Desde los balcones, que ostentaban colgaduras con los colores nacionales, muchas señoras saludaban con sus pañuelos.

La mañana espléndida ha contribuido al grandioso recibimiento.

TELEGRAMAS OFICIALES

Llegada a Valladolid.

VALLADOLID, 17, 9,10. Acaba de llegar a esta capital S. M. el Rey, siendo recibido y cumplimentado por autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representantes en Cortes, Corporaciones, entidades y fuerzas vivas de la capital, dirigiéndose inmediatamente a la Academia de Caballería, y siendo incansablemente aclamado durante el trayecto por la muchedumbre.

En la Academia.

VALLADOLID, 17, 10,10. Celebrada en la Academia de Caballería misa de campaña y juramento de banderas, sin novedad.

El Rey se dirige entre incansables aclamaciones al pueblo a entregar la llave de una casa donada a un obrero por la Sociedad Fomento de Casas baratas.

PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano PICTORIAL REVIEW, publicación mundial para el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172, Madrid. Apartado 684.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentran en Madrid, después de su viaje por el Norte de España, Lourdes, París, Niza, Marsella, Barcelona y Zaragoza, el director del diario «Cuba» y su distinguida esposa doña Isabel Ariza.

Aquí se reunirán con su familia, que regresa mañana de Santander, y en breve partirán para América.

Reciban nuestro expresivo saludo de bienvenida.

Boca fresca y sana, con Licor del Polo.

Se ha encargado de la defensa del presunto autor del crimen de la calle de Lista, perpetrado recientemente, el distinguido abogado y representante de la provincia de Madrid don Pablo de Bergia y Olmedo.

Ha llegado de Fuenterrabía con su familia el vicepresidente de la Comisión provincial de Madrid, D. Luis Richi.

Las horas de oficina del Consulado general de Italia (Almudena, 2), a partir de ayer, serán de una a tres de la tarde de todos los días laborables.

Según «El Siglo Médico», lo grato de la temperatura en la última semana ha motivado un alivio grande en la enfermería de la corte y un descenso notable en el número de

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Diríjase a Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

ESPARAGOS ULECIA.—LOGROÑO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Sala de ventas de la Sucursal SUR, calle de Valencia, esquina a la Ronda. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en enero de 1915.

EXPOSICION DE LOTES, sábado 16, de nueve a una y de tres a seis, y domingo 17, de nueve a una.

SUBASTA PUBLICA, días 18 y 19, desde las nueve y media de la mañana.

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, casas centrales y Sucursal SUR.

enfermos. No obstante, han abundado los casos de anginas tonsilares y faringeads y de bronquitis y traqueo-bronquitis. También han sido frecuentes los reumatismos musculares y especialmente los lumbagos y pleurodinias. Se han presentado fiebres intermitentes, indudablemente de forma palúdica. Los padecimientos del tubo digestivo, fiebres eberthianas y colibacilosis están contenidos en los términos normales.

En los niños hay casos de sarampión, algunos de escarlatina y también anginas diftericas.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Felicitas Almagro, viuda de Modet.

La finada era una dama muy estimada en la sociedad madrileña y su muerte será muy sentida.

Descanse en paz y reciban sus hijos los marqueses de Cortina, doña María del Carmen (religiosa del Sagrado Corazón) y los condes de Casa Egula nuestro más sentido pésame.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—3.º de abono.—4. Los condenados.—5. Los demonios se van y Rosa y Rosita (especial)—10. Rosa y Rosita. Los demonios se van y Sin palabra.

PRINCESA.—5. El cardenal (última representación).—6. Las castañuelas y La llamarada.

APOLO.—4. Las castañuelas y El amigo Melquiades (doble).—6.30. Maruxa (especial, dos actos).—10.30. Maruxa (doble, dos actos).

ZARZUELA.—4. Las pecadoras.—6.30. La Samaritana.—10.30. La Samaritana.

COMICO.—4 (doble). Ideal recueto y El pilluelo de París (dos actos).—6,15 (especial). ¡Eche usted señoras! (reformada). Isidre ó las curruetas y nueve provincias y El chico de la portera.—10,30 (doble). ¡Eche usted señoras! (reformada) y El pilluelo de París (dos actos).

ESLAYA.—4.30. Soldaditos de plomo (doble, tres actos).—6,45 y 10,30. La invitación al vals (doble, tres actos).

NOVEDADES.—4. La suerte perra.—4,15. El coronel Castañón.—6,15. El primer fresco.—7,30. La Famosa.—9,15. Las musas latinas.—10,30. Los matarifes y La Famosa (doble).

MARTIN.—5 y 10. La casa Susana.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos.—8,15 y 8,45. Pelucas.—4. El rey de la casa.—5. La garrá y De pesca (especial).—6,30. Madame Pepita (especial).—9,30. Los chiquitines.—10,30. La garrá y Mentir a tiempo (especial).

VODEVIL.—4,30. La poesía de la reina y El divorcio de Fanny.—6,30 y 10,30. El templo de Cupido.

INFANTA ISABEL.—4. Frankfurt y Correo de gabinete (doble).—6. El amigo Teddy (especial).—10. El cardenal (especial).

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—4,50 (función entera). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo) y Mi querido Pepe (dos actos).—10,30. Mi querido Pepe (doble, dos actos).

BARBIERI.—4. Bohemios.—8. Molinos de viento.—6. El tirador de palomas.—7. Los cadetes de la Reina.—8,45. Las musas latinas.—10. Marina (doble).

ALVAREZ QUINTERO.—Inauguración.—4. El amigo Melquiades.—6. La noche de Reyes.—8. La República del Amor.—7. Sierra-Arenas.—9,30. El año Melquiades.—10,30. Lysistrata.—11,30. La República del Amor.

PRICE.—4,30. El Rey que rabó (reestreno).—8,30. Luz y sombra (dos actos). La serenata y La canción de la Lola.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Grandes secciones; a las 4,30. El solitario (estreno).—5,15. La copa envenenada.—6,15. El yate misterioso (estreno) interpretado por el Duende de la Colegiata.—A las 8,45, todo el programa de la tarde.—Butaca, 4,50; palcos, 4 pesetas.

SALON DORE.—4, 5,30, 6,45 y 9,30, programa completo: La aureola de la gloria, La marcha nupcial, Una muerte silenciosa y Falty va al baile.

El lunes, estreno: El misterio del millón de dólares (1.º, 2.º, 3.º y 4.º series) y El camino de la felicidad (1.300 metros, Pathé).—Programa nunca visto.

TRIANON-PALACE.—4, 5,30, 7 y 9,45, magnífico programa. Exitos: La aureola de la muerte y Los nomadas. Estrenos: No desear la mujer de su prójimo y Soldado jinete.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—4,30, 5,45, 7 y 9,30, ocho películas de gran éxito y el muy aplaudido sexteto España.—Butaca, 0,90; preferencia, 0,85; y palcos, 2 pesetas.

El lunes, verdadero acontecimiento: El misterio del millón de dólares (25.000 metros, éxito asegurado).

PRINCEPE ALFONSO.—4,30, 5,45, 7 y 9,30, ocho películas de gran éxito y el muy aplaudido sexteto España. Butaca, 0,30; preferencia, 0,25; y palcos, 3 pesetas.

El lunes, verdadero acontecimiento: El misterio del millón de dólares (25.000 metros, éxito asegurado).

MARILENO.—6, 7, 10 y 11,15, cine y variedades.—Debut del célebre y popular Balder.—Exitos: Florida, La Fe de la Fuente, Balbina Valverde, Marta Ucaet, Melisabelinas, Chispierta, Los Gitanillos, Monte Bel y La Gaceta de Gipsy.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—3,30, corrida de toros, lidiándose seis de D. Vicente Martínez por las espadas Vicente Pastor, Bombita y Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Doña Carmen Díaz Rubín y Fontela

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE OCTUBRE DE 1915

R. I. P.

Su madre, hermana, padre político, tíos, doña Julita y D. Modesto y primos ausentes en Oviedo y en Puebla (México),

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el próximo día 20 en la iglesia de San Jerónimo, de esta corte, y el 21 en las de San Tirso, de Oviedo, y residencia de los Padres Jesuitas, de Bilbao, y durante el mes actual en las capillas de las casas de Priaranza (León), Grado y Margolles (Oviedo), y Torresella (Alicante), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Los Emms. Sres. Cardenal Primado de España y Cardenales Arzobispos de Santiago, Valladolid y Sevilla, y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Zaragoza, Granada y Tarragona, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sió, Oviedo, Pamplona, Almería, Astorga, Jaca, Mondoñedo, Orihuela y Tuy, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben, **Esquelas de defunción y aniversario**

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517
(antes Alcalá, 6).
MADRID

ANEMIA

Verdadero **HIERRO QUEVENNE**

Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único infalible.—Dr. J. Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de simple consumo, que pagamos á destajo.—Documentadas garantías.—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 230.—Madrid.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

MEMBRILLO superior, 1,40

kilo. Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Bolsa, 10, fab.º

Cabonos, servicio sueltos,

coches con gomas, tres horas y media, 12,50, entrada y salida de teatro, 6 pts. Príncipe de Varga, 14. Teléfono 2611.

Niñera extranjera, se desea.

Niaguera, 66, principal.

Pérdida, perro Setter, de

caza, blanco, con manchas negras. Atiende por «Milord». Y una perra pointer, blanca, con manchas café. Atiende por «Cucas». A quien los presente: Arlabán, 7, gratifícanlos.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

salidas en el mes de noviembre.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Emerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impresos á quien las pida, mandando en sellos 20 ctas. para contestación á Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

ACADEMIA DE CORREOS

Cano Ruada. Este gran Centro de enseñanza postal invita á las familias lo honren con su visita para conocer personalmente sus éxitos y magníficos resultados.—Pídase reglamento y nuevo programa por lecciones.—San Marcos, 4.

LIQUIDAMOS

las existencias de la Casa Cano Ruada desde el día 16. Confecciones, pieles, adornos, cintas, sombreros, lencería, seda, etc.—CABALLERO DE GRACIA, 5.

EL CARBON BARATO

Sacos 40 kilos antracita, 2,90; oroidas, 2,60; cok, 3,20; cenizas, 5,00. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 190; Jesús María, 8; Alberto Aguilera, 47; Abada, 5; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.055 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

ES ANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º **ALCALÁ, 9, MADRID**

Industriales.-Fabricantes

Ingenieros.—Con «Cling Surface» las correas de transmisión trabajan flojas, no patinan y se conservan limpias, flexibles y permanentes. Sala y Mari. C. Cisneros, 53, Madrid

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de día. TELEFONO 4.542

IMPOTENCIA

espermatorrea, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad débil). Se cura muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** de Dr. Paris, 1 y 2, y 3, y 4, y 5, y 6, y 7, y 8, y 9, y 10, y 11, y 12, y 13, y 14, y 15, y 16, y 17, y 18, y 19, y 20, y 21, y 22, y 23, y 24, y 25, y 26, y 27, y 28, y 29, y 30, y 31, y 32, y 33, y 34, y 35, y 36, y 37, y 38, y 39, y 40, y 41, y 42, y 43, y 44, y 45, y 46, y 47, y 48, y 49, y 50, y 51, y 52, y 53, y 54, y 55, y 56, y 57, y 58, y 59, y 60, y 61, y 62, y 63, y 64, y 65, y 66, y 67, y 68, y 69, y 70, y 71, y 72, y 73, y 74, y 75, y 76, y 77, y 78, y 79, y 80, y 81, y 82, y 83, y 84, y 85, y 86, y 87, y 88, y 89, y 90, y 91, y 92, y 93, y 94, y 95, y 96, y 97, y 98, y 99, y 100.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LIQUIDACION H. ALONSO

2, Poncejos, 2.

Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de alfombrillas de TERCIOPELO y MOQUETA á mitad de su precio en fábrica.

Se traspasa el local. PRECIO FIJO

Sastrería E. Cabiedes

Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos géneros, de 40 á 70 ptas.—Ingléses, de 75 á 100.—Gabinas, gran moda, de 50 á 75 ptas.—Ingléses, de 80 á 125 ptas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (OJO) 24.—FUENCARRAL—24, 1.º

Linoleum

Esteras, hules mesa. Saldo, gran surtido, mitad precio. Serra, Tr.º 4.965. Fuentes, 5.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

Sastrería Rianza, Plazo, un

Saio. Empleados, linas, pensionistas.—Corredora, 45.

SOMBREROS SEÑORA

Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos á precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

Lustre de Achuri

Cera líquida para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se enceran pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas.

NEGOCIO

Cada 1,50 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes grat. a Señor Ganter. Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 47. Casa fundada 1880

Señor particular comprará

Libros ó bibliotecas. Razón: Pta. 1 y Mayor, 17, librerías.

CICLISTAS

Pedid tarifas gratis de bicicletas y accesorios á la Compañía Comercial, Hilleras, 14, Madrid.

Postales ilustradas, las más

bonitas, las más baratas.—Escribid: Americ, 8, Martel, París. Con sellos.

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-EsCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN **Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



ROTELLA. 0.75

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO ALHAJAS, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos y ventidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

Sofistas, inmejorables informes,

se ofrece á acompañar señoras, señoritas ó niños. Señal: Augusto de Figueroa, 9, portería.

CANAS

La Casa que más vende en Madrid, un año garantiza un dorado, inglés, inalterable, es aced.º, fábrica, **DORADAS**

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 13, 1.º izda.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía PARÍS.

PULPA BLANCA, á 4,75

paq. á domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

Linoleum

Esteras, hules mesa. Saldo, gran surtido, mitad precio. Serra, Tr.º 4.965. Fuentes, 5.

Sastrería Rianza, Plazo, un

Saio. Empleados, linas, pensionistas.—Corredora, 45.

SOMBREROS SEÑORA

Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos á precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

Lustre de Achuri

Cera líquida para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se enceran pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas.

NEGOCIO

Cada 1,50 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes grat. a Señor Ganter. Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 47. Casa fundada 1880

Señor particular comprará

Libros ó bibliotecas. Razón: Pta. 1 y Mayor, 17, librerías.

CICLISTAS

Pedid tarifas gratis de bicicletas y accesorios á la Compañía Comercial, Hilleras, 14, Madrid.

Postales ilustradas, las más

bonitas, las más baratas.—Escribid: Americ, 8, Martel, París. Con sellos.

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el color, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el color, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.

3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	500
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 12 botellas.	>	>	50	50
Caja con 25 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA SEÑORA

Doña Felicitas Almagro

VIUDA DE MODET

HA FALLECIDO EL 16 DEL ACTUAL

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos los Marqueses de Cortina, doña Marfa del Carmen, religiosa del Sagrado Corazón, y los Condes de Casa-Eguía; nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

La conducción del cadáver se verificará el domingo 17, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, núm. 17, á la cripta de la parroquia de la Concepción.

No se admiten coronas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.